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Esz brennt
Esz brennt, májn bridele, esz brennt. Ég,

test vé rek, ég.
A szom széd ban egy or szág ég!
Ribajnaj sel Ajlom! Vi lág nak Ura!
Te min dent tudsz, Te min den re em lék szel!
Te hát em lék szel, ami kor Lévi Jichák, a

berdicsevi Cádik per be fo gott Té ged!
Pe relt zsi dó már tí rok mil li ó i ért, pog ro -

mok ár tat lan ál do za ta i ért.
Azt mond ta: mi na pon ta el mond juk,

Jiszgádál vöjiszkádás sömé rábó –
Magasztaltassék és szen tel tes sék a Ne ved!

Má sok imá i tól eltérôen ki rály nak ne ve -
zünk!

Ami kor kér ted, meg vál tunk táliszaink
ezüstjétôl, ékszereinktôl, ara nya ink tól,
hogy Ne ked ott hont épít sünk!

És Te még is...
Ed dig az idé zet.
Én, aki nem a Cádiknál, de a por szem nél,

sôt, a sem mi nél is ki sebb va gyok, csak fél -
ve és alá za to san kér de zem.

Nem bán tad meg, hogy sza bad aka ra tot
ad tál az em ber nek?

Nézd meg a tör té nel met. Nézd meg a je -
lent!

Nézd meg, mit mû vel az em ber a Tôled
ka pott sza bad aka rat tal.

Esz brennt, májn bridele, esz brennt! Ég,
test vé rek, ég. Egy or szág ég a szom széd -
ban!

Anatevka, Anatevka.
A da rab ban az uk rán kis fa lu ban élt reb

Tevje és csa lád ja, és hit test vé rek. Em lék -
szel, ami kor jöt tek az uk rán rendôrök (?),
és egy pog rom után há rom na pot ad tak ne -
kik, hogy el ta ka rod ja nak a fa lu ból?

Reb Tevje és csa lád ja fel pa kol tak egy hú -
zós ko csi ra, de mielôtt el in dul tak vol na a
töb bi sze ren csét len nel, fe le sé ge vis  sza ment
az örök re el ha gyott la kás ba – ös  sze sö pör -
ni.

Mert nem le het „csak úgy” ott hagy ni!
Anatevka, Anatevka.
Már a fo lyó par ton a komp ra vár nak,

ami kor a rab bi a hom lo ká hoz kap, és visz -
 sza fut a zsi na gó gá hoz, és el hoz za a tó rát is.
Tu dod. A te ker cset.

Majd meg jön a komp, és mind fel száll. És
el tûn nek a köd ben.

Anatevka, Anatevka.
Ak kor az uk rán pog rom elôl on nan me -

ne kül tek el a zsi dók.
Most az uk rán hit köz ség fel hí vá sá ra oda

me ne kül nek test vé re ink az orosz pog ro -
mok tól va ló fé lel mük ben, mert me ne kült -
vá ros lett. Hogy ott vár ják ki, míg Iz ra el el -
vi szi ôket – ha za!

Ribajnaj sel Ajlom! Vi lág nak Ura!
Lá tod, a soá, ’56 és így to vább – ho vá ve -

zet a sza bad aka rat?
Lá tod, mi vé vál tak egy ko ri fel sza ba dí tó -

ink?
Nézd meg a menekülôket, mit tesz em ber

az em ber rel!
Vi lág nak Ura! Mi va gyok én, hogy per be

fog ja lak? Sem mi!

*
Em lék szel a var sói get tó ra? Chászidok

ez rei is ott vol tak, és mond ták el na pon ta
há rom szor: Jiszgádál vöjiszkádás sömé
rábó – Magasztaltassék és szen tel tes sék a
Ne ved!

És a tör té net ar ról szól, hogy a get tó
egyik pin cé jé ben ös  sze gyûl nek a zsi dók,
hogy tár gya lá son von ja nak felelôsségre Té -
ged ugyan azok ért, mint egy kor a berdicse-
vi Cádik.

Bí ró sá gi tár gya lás volt. Ügyész, bí ró, ügy -
véd, mind a he lyü kön. Az ügyész fel ol vas ta
a vád ira tot.

Vá do lom Is tent!
És so rol ta a len gyel or szá gi zsi dó ság tra -

gé di á já nak ál lo má sa it: Auschwitzot,
Treblinkát, Majdaneket meg a töb bit.

Forrt a han gu lat.
Sza kál las, pa je szos zsi dók az Ég re emel -

ték te kin te tü ket, né me lyi kük ke ze ököl be
szo rult. Volt, aki sírt.

Majd egy szer re csak va la ki fel ki ál tott:
Ura im! Itt a mincha ide je! Imád koz zunk!

Ribajnaj sel Ajlom! Vi lág nak Ura!
Hát így néz ki, ami kor per be hí vunk Té -

ged!
Té ged, akirôl tud juk, a Te ke zed ben van

min den élônek a lel ke, s azt Te is ve szed
vis  sza, ami kor el jön az ide je!

Hoz zád imád ko zunk, Hoz zád kö nyör -
günk!

Szim sálom! Tégy bé két, oltsd el a tü zet!
Úgy le gyen.
Ámen.

Kar dos Pé ter
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A szel le mek tit ka
Aba Ben já min mond ta: ha a szem nek meg ada tott vol na a ha ta lom, hogy

min dent lás son, ak kor egy te remt mény sem tud na meg áll ni a szel le mek te kin -
te te elôtt. Ábáje mond ta: Szá mo sab ban van nak, mint mi, az élôk. Úgy áll nak
kö rü löt tünk, mint a ba ráz dák a vi rág ágy ban.

Chuna rab bi mondá: Ha a Tó ra fel ol va sá sá nál a fel ol va só szo ron gást érez,
az tôlük szár ma zik.

Rab bi Hájá mond ja: Aki tu do mást akar sze rez ni ró luk, ve gyen szûrt ha mut
és szór ja az ágya kö ré, s reg gel láb nyo mo kat fog ta lál ni, olya no kat, mint egy
ka ka sé. Aki lát ni is akar ja ôket, az ve gye egy elsôszülött feketétôl szü le tett
elsôszülött fe ke te macs ka méh le pény ét, éges se el tûz ben, mor zsol ja szét és
szór jon ab ból a sze mé be, ak kor lát ni fog ja ôket. Azu tán szór ja a port egy
vascsôbe, zár ja le vas pe csét gyû rû vel, kü lön ben lop ná nak belôle. Azon ban a
csô szá ját is be kell zár ni, hogy az em ber (szel le mi leg) meg ne sé rül jön.
Bácháj ben Ábáje is így tett, és még is meg sé rült. Az tán a rab bik imád koz tak
ér te, és vé gül meg gyógy ult.

Si mon ben Chalafta egy új szü lött gye rek kö rül me té lé si ün ne pén vett részt.
Az új szü lött gye rek ap ja óbor ral kö szön töt te a mes tert: Hét éves bor ez! – di -
cse ke dett! It tam belôle esküvômön, most iszom belôle fi am név adó ján. Leg -
kö ze lebb az ô esküvôjén nyú lunk hoz zá! Ürít sük hát a ser le get a fi am la ko -
dal má ra!

És a vi ga dó nép koc cin tott az ezüst ser le gek kel. Már éj fél volt, ami kor Si -
mon ben Chalafta el tá vo zott a vi dám körbôl. Az or szág úton, út ban ha za fe lé,
egy fe ke te alak kal ta lál ko zott. Meg is mer te a hold vi lág nál: a Ha lál An gya la
volt.

– Ho vá mégy, Is ten szol gá ja? – kér dez te a rab bi a Ha lál An gya lát.
– Egy gye re kért me gyek, rab bi.
– Oda, ahon nan...
– Igen, oda me gyek, ahon nan te ép pen most jössz.
A rab bi le haj tot ta fe jét. A Ha lál An gya la ne ve tett.
– Mi ért ne vetsz? – kér dez te fáj dal ma san a rab bi.
– Raj ta tok ne ve tek, bo hó em be rek, ti it ta tok most a jövôre és koc cin tot ta -

tok a jövô évek re, mi kor ná lam itt van az Úr pa ran csa, hogy el men jek azért a
sze gény kis lé le kért!

(Tal mud Bráchot 6.a. alap ján)
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Rab bi vá avat ták dr. Kurucz
Ákost a bu da pes ti Rumbach-zsi-
nagógában. A ren dez vé nyen be -
szé det mon dott Szalay-Bob-
rovniczky Vin ce he lyet tes ál lam tit -
kár és Manja Schüle, Bran den -
burg tar to mány mi nisz te re is.
Dísz dok to ri cí met ka pott két né -
met pro fes  szor, majd az OR-ZSE
együtt mû kö dé si meg ál la po dást írt
alá a Pots da mi Egye tem mel. Az
ese mé nyen részt vett Jákov Hadas-
Handelsman, Iz ra el bu da pes ti
nagy kö ve te, a zár szót Heisler And -
rás mond ta.

– A mai je les al ka lom hoz fog ha tó
ese mény in téz mé nyünk 145 éves
fenn ál lá sa alatt egy szer tör tént, ez
pe dig a rabbiképzô 1877-es meg nyi -
tó ja volt. Mi kép pen a je len le gi kor -
mány kép vi se le té ben most je len van
Szalay-Bobrovniczky Vin ce he lyet -
tes ál lam tit kár, úgy a rabbiképzô
1877-es meg nyi tó ün nep sé gén Ti sza
Kál mán mi nisz ter el nök, Trefort
Ágos ton val lás- és köz ok ta tás ügyi
mi nisz ter és ál lam tit ká ra, Tanárky
Ge de on is ki fe jez te je len lé té vel,
hogy men  nyi re fon tos a ma gyar
mûvelôdés egé sze szem pont já ból a
neo lóg zsi dó felsôoktatás – e sza vak -
kal nyi tot ta meg Vaj da Kár oly pro -
fes  szor, az OR-ZSE rek to ra a bu da -
pes ti Rumbach Se bes tyén ut cai zsi -
na gó gá ban ren de zett ün nep sé get.

Vaj da pro fes  szor úgy fo gal ma zott:
az em lí tett két ese mény ös  sze ha son -
lí tá sá ra nem csak a két ün ne pi al ka -
lom, az az a meg nyi tó és a mos ta ni
ce re mó nia emel ke dett mi vol tá nak
ha son ló sá ga csá bít, hi szen az együtt -
mû kö dés és az együtt ün nep lés örö -
mét ép pen azok a ka tak liz mák tu da -
to sít ják leg in kább, ame lyek az el -
múlt más fél év szá zad ban ren get ték
meg kö zös eu ró pai iden ti tá sunk ta -
lap za tát.

Szalay-Bobrovniczky Vin ce:
Kö szö net a Mazsihisznek!

A Mi nisz ter el nök ség ci vil és tár sa -
dal mi kap cso la to kért felelôs he lyet -
tes ál lam tit ká ra ün ne pi be szé dé ben
ab ból az as pek tus ból mél tat ta a rab-
biképzô egye te men végzô rab bik tel -
je sít mé nyét és mun ká ját, hogy nagy
felelôsség helyezôdik vál luk ra a pá -
rat la nul gaz dag, év ez re des tu dás
meg óvá sá ban, to vább adá sá ban, va -
la mint mind an  nyi unk jövôjének for -
má lá sá ban.

– Egyet len cél le beg jen a sze münk
elôtt: kö zös ér té ke ink, ha gyo má nya -
ink át adá sa, s en nek egyik alap pil lé -
re az ok ta tás, a tu dás. Büsz kék le he -
tünk rá, hogy Ma gyar or szág so sem
szen ve dett hi ányt az el kö te le zett,

Rabbiavatás a Rumbachban

Dr. Kurucz Ákos rab bi
Fo tók: OR-ZSE / P. T.

Vaj da Kár oly pro fes  szor, az OR-ZSE
rek to ra

ten ni aka ró em be rek ben – je len tet te
ki.

Szalay-Bobrovniczky Vin ce rá mu -
ta tott ar ra: az Uk raj ná ban most ki tört
há bo rú is azt jel zi, hogy mi lyen tö ré -
keny a vi lág bé ké je. A há bo rú kap -
csán azt mond ta: a ma gyar kor mány
kö szö net tel tar to zik a Mazsihisznek,
amely a kor mány zat hoz ha son ló an
szin tén nagy sze re pet vál lal a me ne -
kül tek meg se gí té sé ben, egyút tal be -
je len tet te azt is, hogy a Mazsök tu -
laj do ná ban lévô ba da csony to ma ji

üdülôkomplexumot fel ajánl ják a rá -
szo ru lók meg se gí té sé re.

Rad nó ti fôrabbi: A rabbi-
hivatással nem dí szes tró nus
jár, ha nem író asz tal

A be szé dek el hang zá sa után há -
rom fôrabbi: Dar vas Ist ván, Rad nó ti
Zol tán és Verô Ta más so ra ko zott föl
a Rumbach-zsinagóga tó ra szek ré nye
elôtt, hogy az elôttük ün ne pi dísz ben
meg je lent dr. Kurucz Ákost föl avas -
sák és át ad ják ne ki rabbidiplomáját.

Az ava tó be szé det Rad nó ti fôrabbi
tar tot ta, aki ar ra hív ta fel az új rab bi
fi gyel mét, hogy a rabbihivatással
nem dí szes tró nus jár, ha nem író asz -
tal, egy rab bi ugyan is nem csak
vezetô, ha nem szol ga is, Is ten szol -
gá ja, pon to sab ban – aho gyan a Tó ra
fo gal maz – a zsi dó kö zös ség vezetô-
je Is ten rab szol gá ja. Rad nó ti Zol tán
em lé kez te tett rá, hogy mi u tán ôsein-
ket a ba bi lo ni fog ság ba hur col ták, a
nép las san ként el fe lej tet te ôsi hé ber
nyel vét, és az ara me ust kezd te hasz -
nál ni. Ám az ará mi nyelv ben nem
volt szó a Tó rá ra, így a Tó ra meg ne -
ve zé sé re ezt a szót hasz nál ták: fény.

– Ez az a fény, ked ves kol lé gám,
amit mos tan tól ne ked is to vább kell
ad nod – mond ta Rad nó ti fôrabbi. 

– A Tó ra a fényt ad ja ne ked, hát
vedd át a tu dást jelképezô fényt, rab -
bi ként gyújts te is gyer tyát, és e gyer -
tya láng já val gyújts meg to váb bi tí -
zet, szá zat, ez ret. Így te remts vi lá -
gos sá got a föl dön, s ta pasz tal ni fo -
god, hogy akár men  nyi gyer tyát meg -
gyújt hatsz a lán god dal, at tól a te
gyer tyád fé nye nem csök ken ni fog,
ha nem ép pen ellenkezôleg: meg sok -
szo ro zó dik.

Dr. Kurucz Ákos rab bi ün ne pi be -
szé dé ben meg kö szön te az OR-ZSE
volt és je len le gi rek to rá nak, az az
Schôner Alfréd nak és Vaj da Kár oly -
nak, hogy tá mo gat ták, majd kö szö -
ne tet mon dott a rabbiképzô ös  szes
rab bi já nak, ok ta tó já nak, ta ná rá nak,
akitôl ta nul ha tott, kü lön ki emel ve
Dar vas Ist ván fôrabbit és Ba lázs Gá -
bor pro fes  szort. A rab bi ez után a fe -
le sé gé nek, Teszter Nel li zon go ra -
mû vész nek mon dott kö szö ne tet, aki -
nek  segítô tá mo ga tá sa nél kül nem
tud ta vol na vé gig csi nál ni az el múlt
éve ket.

Az ün nep ség to váb bi ré szé ben
Manja Schüle, Bran den burg tar to -
mány tu do má nyért, ku ta tá sért és kul -
tú rá ért felelôs mi nisz te re tar tott ün -
ne pi be szé det, az OR-ZSE dísz dok -
to ri cí met ado má nyo zott Walter
Homolka pro fes  szor nak (Pots da mi
Egye tem) és Stefan Schreiner pro -
fes  szor nak (Tübingeni Egye tem),
majd Vaj da Kár oly rek tor együtt mû -
kö dé si meg ál la po dást írt alá Florian
J. Schweigerttel, a Pots da mi Egye -
tem rektorhelyettesével.

Heisler And rás zár sza va:
Cé lunk a fenn ma ra dás, 
re mé nyünk a fejlôdés

– Ün ne pel ni jöt tünk Ma gyar or szág
egyik leg szebb zsi na gó gá já ba, hi -
szen egy neo lóg rab bi ava tá sa, va la -
mint egye te münk nem zet kö zi kap -

cso la ta i nak fejlôdése és ko moly,
nem zet kö zi leg jegy zett ba rá ta ink el -
is me ré se egy aránt fon tos szá munk ra
– kezd te zár sza vát Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke, aki a Ma gyar or -
szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé ge
ne vé ben meg kö szön te, hogy Manja
Schüle sze mé lyé ben a bran den bur gi
kor mány mi nisz te ri szin ten kép vi sel -
tet te ma gát az ün nep sé gen, meg kö -
szön te a ma gyar kor mányt képviselô
Szalay-Bobrovniczky Vin ce sza va it,
üd vö zöl te a Pots da mi Egye tem mel
alá írt meg ál la po dást, és gra tu lált a
dísz dok to ri cím mel ki tün te tett
Walter Homolka és Stefan Schreiner
pro fes  szo rok nak.

Mint ün ne pi be szé dé ben Heisler
And rás fo gal ma zott: a tör té nel mi ha -
gyo má nyok kal rendelkezô ma gyar
neo lóg zsi dó kö zös ség erôsen in teg -
rá ló dott a ma gyar tár sa da lom ba, mi -
köz ben az el múlt év szá zad ban két -
szer de rék ba tört, elôször a vész kor -
szak ban, majd a val lás el le nes kom -
mu nis ta rend szer negy ven évé ben.
Az el nök hoz zá tet te: eb ben a hely -
zet ben a OR-ZSE a neo ló gia ma -
gyar or szá gi meg ma ra dá sá nak, a ma -

gyar or szá gi zsi dó ság to vább élé sé nek
egyik alap pil lé re, hi szen „cé lunk a
fenn ma ra dás, re mé nyünk a
fejlôdés”.

– Mi zsi dó ma gya rok ma rad tunk. S
ha ma ra dá sun kat má sok, a tár sa da lom
nem zsi dó több sé ge ér ték nek te kin ti,
ak kor ma rad ni is fo gunk – kö zöl te
Heisler And rás. – Meg ma ra dá sunk -
hoz pe dig szük ség van ar ra, hogy a
kö zös sé gen be lül he lyük re ke rül je nek
az ala pok: a judaizmus, a Tó ra és ál -
ta lá ban is a jiddiskeit. S e cél el éré sé -
nek legfôbb in téz mé nye a majd más -
fél év szá za da mûködô egy ko ri
Rabbiszeminárium, a mai OR-ZSE.

Hoz zá tet te: „ki csiny kö zös ség va -
gyunk, so kak szá má ra alig hihetô,
hogy a ma gyar or szá gi né pes ség nek
csu pán egy szá za lé ka tar to zik hoz -
zánk. Mi a gyen gébb fél po zí ci ó já ból
is ra gasz ko dunk a füg get len ség sza -
bad sá gá hoz, mert ér té ke ink re büsz ke
zsi dó sá got aka runk épí te ni. Eh hez
fon tos, hogy a sok szor mellôzött
egye te münk a jövôben meg kap jon
min den tá mo ga tást: tôlünk, az egye -
tem fenn tar tó já tól, egy felelôsen
gon dol ko dó kor mány tól és a vi lág -
ban hoz zánk hû ba rá ta ink tól.”

A fris sen fel ava tott dr. Kurucz
Ákos ról szól va a Mazsihisz el nö ke
el mond ta: ô az elsô rab bi a rend szer -
vál tás óta, aki egy pol gá ri dip lo má -
val a zse bé ben vé gez te el a rab-
biképzôt és vált rab bi vá. Ho lott va la -
ha a rabbiképzôben a pol gá ri dip lo -
ma meg lé te volt a nor ma, a rab-
binikusi tu dás a vi lá gi mû velt sé get
ko ro náz ta meg.

– Kurucz Ákos tól azt ké rem, le -
gyen min dig a sze me elôtt azon rab -
bi ja ink pél dá ja, akik vér zi va ta ros
idôkben is helyt áll tak. A holokauszt
pok lá ban, 1956 ágyú dör gé se kö ze -
pet te, vagy akár az Egy ház ügyi Hi -
va tal nyo má sa alatt. Kí vá nom, hogy
pá lyád so rán ad jon hi va tá sod gya -
kor lá sá hoz a Min den ha tó lel ki és fi -
zi kai erôt, szeretô csa lá dot, té ged
tisztelô és ta ní tá sa i dat követô ki lét.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

Claims Conference: 720 mil lió dol lár (245 mil li árd Ft)
tá mo ga tás holokauszttúlélôknek

Vi lág szer te ös  sze sen 720 mil lió dol lárt fo lyó sí tunk
300 szo ci á lis jó lé ti szer ve zet nek holokauszttúlélôk tá -
mo ga tá sá ra; a jut ta tás nak ré szét ké pe zi az a csak nem
47 mil lió dol lá ros ke ret, ame lyet a há bo rú súj tot ta
Uk raj ná ban kí vá nunk szo ci á lis jó lé ti szol gál ta tá sok ra
for dí ta ni – je len tet te be a Claims Conference el nö ke,
Gideon Taylor. (Az ös  szeg ma gyar pénz ben mint egy
245 millárd fo rint, ebbôl az Uk raj ná nak szánt ös  szeg
csak nem 16 mil li árd fo rint.)

Ös  sze sen 720 mil lió dol lárt kü lö ní tünk el több mint
300 szo ci á lis szer ve zet ré szé re vi lág szer te, hogy tá mo -
gas sák és se gít sék az ott ho ni gon do zást és egyéb tá mo ga -
tó szol gál ta tá so kat a rá szo ru ló holokauszttúlélôk szá má -
ra – je len tet te be Gideon Taylor, a Claims Conference
(Conference on Jewish Material Claims Against
Germany) el nö ke az Egye sült Ál la mok ban.

Gideon Taylor el mond ta: „Büsz kék va gyunk rá, hogy
ilyen jelentôs jut ta tást je lent he tünk be, igaz, a pénz alap
ma gas ös  sze gét in do kol ja a saj nos egy re fo gyat ko zó szá -
mú túlélôk ma gas élet ko ra, jö ve del mi vi szo nya, va la mint
egy re növekvô ki szol gál ta tott sá ga, hi szen a holokauszt-
túlélôk to vább ra is fo lya ma tos bi zony ta lan ság gal néz nek
szem be a ko ro na ví rus-hely zet mi att is. Tisz tá ban va -
gyunk ve le, hogy ez a pénz alap mi lyen jelentôs tá mo ga -
tást je lent ezek ben a ne héz idôkben.”

A né met kor mán  nyal va ló tár gya lá sok so rán az utób bi
évek ben a Claims Conference azt han goz tat ta: egy re sür-
getôbb szük ség van az ott ho ni ápo lás ra mind az Ame ri -
kai Egye sült Ál la mok ban, mind a más or szá gok ban élô
túlélôk szá má ra. A most be je len tett jut ta tást szo ci á lis jó -
lé ti szer ve ze tek kö zött oszt ják szét azok ban az or szá gok -
ban, ahol jelentôs szá mú holokauszttúlélô él.

A tá mo ga tást olyan alapvetô szol gál ta tá sok meg te rem -
té sé re kell for dí ta ni, mint az ott ho ni gon do zás biz to sí tá -
sa, gyógy sze res el lá tás, sürgôsségi el lá tás és élel me zés.
A pénz ügyi alap ez zel a mentôövvel azt sze ret né el ér ni,
hogy az idôs és betegeskedô holokauszttúlélôk a
hátralévô nap ja i kat mél tó ság ban tud ják le él ni, olyan kö -
rül mé nyek kö zött, amelyektôl fi a tal sá guk ban meg fosz -
tot ták ôket.

A be je len té sen Greg Schneider, a Claims Conference
ügyvezetô al el nö ke kö zöl te: „Tá mo gat juk a holokauszt-
túlélôket, bár hol él je nek is, akár há bo rú súj tot ta te rü le ten,
akár egyéb konf lik tus zó ná ban, a se gít ség ben mi nem is -
me rünk aka dályt. Le gyen szó pandémiáról, inf lá ci ó ról
vagy há bo rús fenyegetettségrôl, el kö te le zet tek va gyunk
ab ban, hogy az idôs és rá szo ru ló holokauszttúlélôknek
mél tó el lá tást, ezen be lül ott ho ni gon do zást, ételt és
gyógy sze res el lá tást biz to sít sunk. Az elkövetkezendô
évek ben is azért har co lunk majd, hogy min den egyes
túlélô meg kap ja azt a gon do zást, amit meg ér de mel.”

A most be je len tett pénz ügyi alap rekordmagas, hi szen
ez az ed di gi leg na gyobb ös  szeg, ame lyet a Claims

C o n f e r e n c e
szá má ra egy
év re el kü lö ní -
tet tek, sôt,
nincs még egy
olyan szer ve -
zet a vi lá gon,
amely egy év re
ek ko ra tá mo -
ga tást ka pott
vol na.

Ta valy a
Claims Con-
ference 653
mil lió dol lárt
osz tott szét
több mint 300 szo ci á lis szer ve zet kö zött, becs lé sek sze -
rint a tá mo ga tás csak nem 120 ezer túlélôhöz ju tott el.

Ami Ma gyar or szá got il le ti: ná lunk több mint 19 mil lió
eurót (több mint 7,2 mil li árd fo rin tot) for dí ta nak szo ci á -
lis prog ra mok ra és a ná cik zsi dó ál do za ta i nak nyúj tott
szo ci á lis se gély prog ram foly ta tá sá ra.

Mark Sisisky, a Joint el nö ke a be je len tés al kal má ból
kö zöl te: „Nem le het elég gé hang sú lyoz ni, hogy a Claims
Conference részérôl men  nyi re fon to sak ezek az életmen-
tô pénz alap ok pél dá ul a volt Szov jet unió or szá ga i ban élô
túlélôk jó lét ének biz to sí tá sá ra. Amint azt most Uk raj ná -
ban lát hat juk: a vál sá gok egy pil la nat tö re dé ke alatt ki -
rob ban hat nak, jelentôsen rom bol va a túlélôk és más idôs
em be rek élet kö rül mé nye it. Azok a szol gál ta tá sok, ame -
lye ket a Claims Conference-szel együtt mû köd ve biz to sí -
tunk, szó sze rint mentôövek a túlélôk szá má ra egy jobb
és mél tó ság tel je sebb jövôért.”

A most nyil vá nos ság ra ho zott jut ta tá son kí vül a Claims
Conference ter mé sze te sen to vább ra is biz to sít ja a túlélôk
köz vet len kár pót lá sát: 2021-ben a szer ve zet 820 mil lió
dol lárt osz tott szét kár pót lás ként több mint 210 ezer
túlélônek ös  sze sen 83 or szág ban.

*
A Claims Conference 1951-ben ala kult meg 23 zsi -

dó szer ve zet ös  sze fo gá sá val az zal a cél lal, hogy a nyu -
gat né met kor mány anya gi jó vá té te li ígé re tét biz to sít -
has sa a holokauszttúlélôk szá má ra. A szer ve zet 
– amely nek Iz ra el ben, az Egye sült Ál la mok ban és Né -
met or szág ban van nak szék he lyei – a vi lág zsi dó sá gát
kép vi se li a kár pót lá si és kár té rí té si tár gya lá so kon a
holokauszttúlélôk és örö kö se ik ér de ké ben. A Claims
Conference tár gya lá sa i nak köszönhetôen 1952 óta
Né met or szág több mint 90 mil li árd dol lárt fi ze tett ki
ma gán sze mé lyek nek kár pót lás ként a ná cik ál tal el kö -
ve tett ül döz te tés so rán el szen ve dett sé rel me kért, szen -
ve dé se kért és vesz te sé ge kért.

(For rás: Claims Conference/New York)
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Ádár hó nap ti zen ne gye di kén, ha
kettô ádár hó nap len ne az év ben
(szökôév), ak kor min dig a má so dik
ádár hó nap (ádár séni) ti zen ne gye di -
kén tart juk púrim nap ját.

Púrimot Esz ter böjt je (táánit Esz -
ter) elôzi meg és susán púrim kö ve -
ti.

A púrim szó je len té se: koc ka ve tés
(koc ka já ték) vagy sors ve tés (sors já -
ték).

A púrim tör té nel mi hát te rét Esz ter
könyvébôl (Megilát Esz ter) is mer -
het jük meg, mely sze rint az ante
470-es évek ben, Áhásvéros (gö rö -
gö sen: Xer xész) ki rály ural ko dá sá -
nak ide jé ben, az ámálék népbôl
szár ma zó fôminiszter, ki nek ne ve
Hámán volt, ki akar ta ir ta ni a Per zsa
Bi ro da lom min den zsi dó la kó ját.
Azon ban a zsi dó Mordeháj ne velt
lá nya (Esz ter) meg hi ú sí tot ta Hámán
go nosz ter vét és meg men tet te né pét
a pusz tu lás tól. A koc ka ve tés sel
meg ál la pí tott na pon (ádár 13.) na -
gyot for dult a koc ka, és a zsi dók
fegy ver rel a kéz ben véd ték meg ma -

A Ma gyar Nem ze ti Mú ze um
egy ide je igyek szik erôsebben be -
le hor go nyoz ni je len lét ét és fon tos -
sá gát a köz tu dat ba. En nek egyik
ele me, hogy a Hó nap Kin cse ka -
ma ra tár la ta in a mú ze um rak tá ra -
i ban ôrzött, rit kán vagy so sem lá -
tott tár gya kat ál lí ta nak ki. A feb -
ru á ri kincs igen kü lön le ges: a
Wahrmann-díj arany ér me, ame -
lyet 1909-ben ado má nyoz tak
Bláthy Ot tó Ti tusz nak.

A tárgy tör té ne té hez né hány is -
mert és sok ke vés bé is mert sze mély
ne ve és te vé keny sé ge kap cso ló dik.
A díj név adó já ról, Wahrmann Mór -
ról Heisler And rás, a Mazsihisz el -
nö ke be szélt a saj tó nak.

Wahrmann Mór az év szá za dos fe -
u dá lis til tá sok után a 19. szá zad ele -
jén vég re Pes ten is megtelepedhetô
zsi dó kö zös ség elsô rab bi já nak,
Wahrmann Iz ra el nek az uno ká ja.
1853-ban társ ala pí tó ja lett a ke res -
ke del mi ér dek vé de lem re sza ko so -
dott Pes ti Lloyd Tár su lat nak. Pénz -
ügyi te het sé gét több jelentôs vál la -
lat és bank lét re ho zá sá ban ka ma toz -
tat ta. Cik ke i ben amel lett ér velt,
hogy a ma gyar gaz da sá got füg get le -
ní te ni kell Auszt ri á tól. Az írá sok
fel kel tet ték De ák Fe renc érdek-
lôdését, aki az 1867-es ki egye zést,
il let ve a zsi dók egyen jo gú sí tá sát
követôen fel kér te Wahrmannt, hogy
in dul jon az or szág gyû lé si vá lasz tá -
so kon. Wahrmann 1869-ben a ma -
gyar or szág gyû lés elsô zsi dó val lá -
sú képviselôje lett. 1872-ben ô ter -
jesz tet te be a Pes tet, Bu dát és Óbu -
dát egyesítô tör vényt, majd 1875-
ben pénz ügy mi nisz ter nek is je löl -
ték. 

Szá mos re form ko ri arisz tok ra tá -
val és nagy pol gár ral egye tem ben ô
is úgy vél te, hogy a mû vé sze te ket és
a kul tú rát tá mo gat ni kö te les ség. Pá -
lyá ját ezért szá mos for má ban vé gig -
kí sér te a me ce na tú ra: pár to ló tag ja
volt különbözô tu do má nyos, gaz da -
sá gi és mû vé sze ti tár su la tok nak.
Vég ren de let ében 50.000 fo rin tot
ha gyott köz ér de kû cé lok ra, és en -
nek egy ré szét ala pít vány for má já -
ban a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé -
mia ke zel te. En nek ka ma ta i ból ado -
má nyoz ták 1897-tôl há rom éven te a
ró la el ne ve zett dí jat.

A ka ma ra tár lat fôszereplôjét szin -
tén Heisler And rás mu tat ta be. A
nyolc cen ti átmérôjû, sú lyos arany -
érem verôtövét egy ne ves bé csi mû -
vész, Anton Scharff ké szí tet te, elô-
és hát lap ján fi no man ki dol go zott,
gyö nyö rû rész le tek kel. Ma ga az
érem ab ban a le gen dás Ma gyar Ki -
rá lyi Pénz ver dé ben ké szült Kör -
möc bá nyán, ahol Kár oly Ró bert
arany fo rint ját is ké szí tet ték.

Elôlapján a Ma gyar Tu do má nyos
Aka dé mia épü le te lát ha tó, hát lap ján
pe dig az óko ri mi to ló gi á ból is mert,
az ipart és a ke res ke del met
jelképezô Vulcanus és Mercurius
alak ja, a felsô szel vény ben Bu da és
Pest lát ké pe, a két vá rost összekötô
Lánc híd dal. „Egy ap rócs ka mú ze u -
mi tárgy, ami vé let le nek se gít sé gé -
vel és ki vá ló szak em be rek fel is me -
ré sé vel ke rül he tett kö zös sé gi em lé -
ke ze tünk le té te mé nye se ként a Ma -
gyar Nem ze ti Mú ze um gyûj te mé -
nyé be” – fûz te hoz zá a Mazsihisz
el nö ke. (A mú ze um az el múlt év ben
vá sá rol ta meg.)

Kik kap hat ták? A ma gyar ke res -
ke de lem és ipar te rü le tén ki ma gas ló
ered mé nye ket elérô tu dó sok, mér -
nö kök, fel ta lá lók nyer het ték el,
1933-ig ös  sze sen ti zen há rom al ka -
lom mal.

Az üveg tár ló ban ki ál lí tott érem il -
luszt ris tár sa ság ban van: a lé nye ge -
sen ki sebb mé re tû, szin tén a meg be -
csü lést kifejezô ér mek fö lött egy
nagy mé re tû ezüst pró ba ve ret lát ha -
tó, me lyen még a vég le ges elôállítás
elôtt a vés nök ellenôrizhette mun -
ká já nak minôségét. (Csak kö zel ha -
jol va vagy a lá to ga tás ra ho zott na -
gyí tó val le het meg fi gyel ni, hogy az

Meg me ne kü lés nap ja: púrim

Heisler: Wahrmann a ma gyar 
or szág gyû lés elsô zsi dó val lá sú
képviselôje lett

A feb ru á ri kincs:
a Wahrmann-díj arany ér me

elôlapon a meg ju tal ma zott ne ve is
ki dom bo ro dik, va gyis úgy tû nik,
min den egyes érem hez kü lön ún.
verôtô ké szült.) 

A mu ze o ló gu sok négy ilyen, név -
vel el lá tott éremrôl tud nak, ugyan is
az em lí tett ti zen há rom kitüntetett-
bôl a töb bi ek in kább an nak el len ér -
ték ét kér ték. Mi vel a má sik há rom
érem ed dig nem ke rült elô, ez az
unikális pél dány – Heisler And rás
sze rint – szin te egy ma gyar „mauri-
tius”.

A meg ju tal ma zott Bláthy Ot tó Ti -
tusz gé pész mér nök mun kás sá ga ki -
ter jedt az erôsáramú elekt ro tech ni -
ka csak nem egész te rü le té re. A bu -
da pes ti Ganz Vil la mos sá gi Gyár
mér nök ka rá ban dol go zott, részt vett
a Déri–Bláthy–Zipernowsky-féle
áram el osz tó rend szer ki dol go zá sá -
ban – en nek al kal ma zá sa tet te
lehetôvé szá mos eu ró pai nagy vá ros,
töb bek kö zött Ró ma, Mi lá nó, Lu -
zern vil la mo sí tá sát. 

Heisler And rás meg nyi tó be szé de
vé gén szé le sebb ho ri zon ton is be -
mu tat ta a re form ko ri zsi dó ság
kiemelkedô sze re pét. Wahrmann
ak tí van részt vett a zsi dó kö zös sé gi
élet ben, és a vi lág ra nyi tott, de fe le -
ke ze té hez hû neo lóg ér ték ren det
kép vi sel te. „Az nem igaz ha za fi, ki
fe le ke ze té hez nem ra gasz ko dik, az
nem jó pol gár, ki fe le ke ze tét el ha -
nya gol ja. Lán go ló hon sze re te tünk
kell, hogy kar ölt ve jár jon a fe le ke -
ze tünk irán ti tör he tet len hû ség gel és
oda adás sal.”

Ma ga Wahrmann, majd késôbb az
alap több dí ja zott ja – és ál ta lá ban is
a ma gyar vá ro si zsi dó ság – jelentôs
sze re pet vál lalt a ho ni ipar fej lesz -
tés ben. Csak né hány pél da: a sze ge -
di Pick Márk és a so rok sá ri Herz
Ár min sza lá mi gyá rai, Kotányi Já -
nos, a vi lág hí rû fû szer mes ter, a ma -
gyar pap ri ka nem zet kö zi hí ré nek
megteremtôje, Weiss Manf réd, az
Acél- és Fém mû vek ala pí tó ja,
Fischer Mó ric, a he ren di por ce lán -
gyár ala pí tó ja, a Hatvany-Deutsch
csa lád, a ha zai cu kor ipar fellendítôi,
Richter Ge de on, a mo dern gyógy -
szer ipar megteremtôje, vagy akár a
Gyár ipa ros ok Or szá gos Szö vet sé gé -
nek ala pí tói, Chorin Fe renc és
Hatvany-Deutsch Sán dor.

Min den te rü le ten fon tos volt a
sze re pük, még a bá nyá szat ban is 
– pe dig az a köz vé le ke dés sze rint
„nem zsi dó nak va ló szak ma”, ho lott
a ma gyar szén bá nyá szat elkezdôi, a
fel tá ran dó te rü let elsô ku ta tói,
továbbépítôi, fejlesztôi kö zött is
meg ta lál juk ôket.

A mú ze um fôigazgatója, L. Si -
mon Lász ló egy kér dés re vá la szol va
el mond ta, hogy a Wahrmannhoz ha -
son ló me cé ná sok ra ma is nagy
szük ség len ne, hi szen az ado má nyo -
zók már vány táb lá ján év ti ze dek óta
nin csen újabb név – ez zel utalt ar ra
is, hogy a nagy lel kû vagy bôkezû
ada ko zók ed dig csak a sport tá mo ga -
tá sok te rü le tén je les ked tek. 

BJI

gu kat és szá mol tak le el len sé ge ik -
kel, majd aho gyan Esz ter köny vé -
ben ol vas hat juk: „...a vi dé ki zsi dók,
kik nyílt vá ro sok ban lak nak, meg -
ülik ádár ti zen ne gye dik nap ját
öröm mel, la ko má val, ün nep nap pal s
aján dé ko kat küld ve egymásnak.”1

A púrim a zsi dó ság több év ez re -
des tör té nel mét kísérô sok gyász nap
mel lett egy iga zi, ha mi sí tat lan
öröm nap. E tény a zsi na gó gá ban is
meg lát szik, hi szen mi kor Esz ter
köny vét fel ol vas suk a ha gyo má nyos
tekercsbôl (megilá), ak kor a ros  szat
aka ró, de még is pó rul já ró Hámán
ne vé nek meg hal lá sa ese tén meg en -
ge dett do log za jon ga ni, kereplôzni,
kéz zel vagy láb bal do bog ni. A
megilát az es ti (mááriv) és reg ge li
imá ban (sáhárit) is fel ol vas suk, és az
elôírás sze rint a nôk is meg hall gat -
ják, mert ne kik ugyan csak ré szük
volt a meg me ne kü lés ben, no meg a
tör té net fôhôse egye ne sen egy nô:
Esz ter királynô.

A sáhárit ke re té ben a Tó rá ból azt
a részt ol vas suk, mely a zsi dó tör -
zsek egyip to mi ki vo nu lá sát követô
ámálékita orv tá ma dás ról szól2. Az
ima rend ben is van né mi vál to zás,
né há nyat nem mon dunk ek kor, de
mond juk „A cso dá kért...” (Ál
hániszim...) kez de tû be tol dást az ún.
„Ti zen nyolc ál dás ban” (Smóne
eszré) és az ét ke zé sek utá ni asz ta li
ál dás ban (bencsolás), ugyan úgy,
mint hanuká nap ja i ban.

Elôírás, hogy púrimkor meg kell
aján dé koz ni leg alább egy em ber tár -
sun kat két fé le do log gal, olyan nal,
amely rög tön al kal mas az el fo gyasz -
tás ra. Ezt az aján dék kül dést hív juk a
köz is mert jid dis szó val sláhmó-
nesznek (hé be rül: misloáh mánot). E
ked ves fi gyel mes ség re, kö te les ség re
Esz ter köny vé ben van uta lás:
„...megülik ádár ti zen ne gye dik nap -
ját (...) aján dé ko kat küld ve (misloáh
mánot) egymásnak.”3

Azon ban nem csak egy aján dé kot
kell kül de ni, ha nem a rá szo ru ló kat is
meg kell aján dé koz ni. Leg alább
kettô em ber tár sunk nak kell ad ni
aján dé kot, mely ez eset ben le het
pénz is. E fon tos elôírást böl cse ink
az aláb bi mon da tok ra ala poz zák:

„Mint azon na po kat, me lyek ben a
zsi dók meg nyu god tak ellenségeik-
tôl, s azon hó na pot, mely meg vál to -
zott ne kik bú ból öröm re s gyász ból
ün nep nap ra; hogy meg ül jék azo kat
la ko ma- és öröm nap nak, aján dé ko -
kat küld ve egy más nak és ado má -
nyo kat a sze gé nyek nek (mátánot
láevjonim).”4

Púrimkor ün ne pi ét ke zést, la ko -
mát (miste) kell tar ta ni, mi ként
ôseink is: „...megülték azt la ko ma-
és örömnapnak.”5 A la ko ma púrim
kap csán kü lö nös jelentôséggel bír,
mert Esz ter köny vé ben ti zen hét szer
for dul elô ez a szó, míg az egész
Tanahban csak hu szon négy szer.
Eze ken a la ko má kon min dig fon tos
dol gok tör tén tek, ek kor ha tá roz ták
el a zsi dók el pusz tí tá sát, de ek kor
ha tá roz ta tott el a meg me ne kü lé sük
is.

E la ko má kon bort is it tak, ta lán
ezért ren del ték el böl cse ink, hogy:
„Min den em ber kö te les an  nyi bort
in ni, hogy ne tud jon kü lönb sé get
ten ni (ád delo jádá) az át ko zott

Hámán (árur Hámán) és az ál dott
Mordeháj (báruh Mordeháj) kö -
zött!” – ír ja a Talmud6. Ez egy igen
kü lön le ges uta sí tás, mert oly tör -
vényt már szám ta lant hoz tak, hogy
men  nyit sza bad in ni, de olyat, hogy
men  nyit mu száj, még nem hoz tak a
tör té ne lem fo lya mán. A la ko mák
ve le já ró ja a bor, ám a púrimnak van -
nak kü lön le ges éte lei is. Szo kás ek -
kor va la mi lyen fôzeléket en ni, ami -
vel je lez zük, hogy Esz ter meg tar tot -
ta a ri tu á lis ét ke zés (kásrut) sza bá -
lya it még a szám ûze tés ben, a per zsa
ki rá lyi ud var ban is. Gyak ran tá lal -
nak fel töl tött ká posz tát, va la mint a
le ves be krepláhot (jid dis) szo kás
fôzni, amely egy da rált hús sal töl tött
de re lye fé le. Né hol puly kát (tárnegol
hodu) esz nek, uta lá sul Áhásvéros
bi ro dal má ra, mely In di á tól (Hodu)
Eti ó pi á ig tartott7.

A sü te mé nyek kö zött ha gyo má -
nyo san meg ta lál ha tó a flódni (mák -
kal, al má val, di ó val és
[szilva]lekvárral; vagy di ó val, al má -
val, mák kal és [szilva]lekvárral ré te -
ge zett „le pény”), a kindli (má kos
vagy di ós te kercs „pólyásbaba” for -
má ban), a kráncli (tész ta ka ri ka,
tojásfehérjébôl ké szült hab bal a te te -
jén), a gyöm bé res sü te mény, a lékoh
(mé zes, di ós sü te mény, melybôl meg
le he tett for máz ni a megilában sze-
replô sze mé lye ket), sok he lyütt a
fánk. A leg köz is mer tebb púrimi étek
a hámántáska (homentás, ozné
Hámán). A mák kal vagy
(szilva)lekvárral meg töl tött há rom -
szög le tû sü te mény alak já nak és el fo -
gyasz tá sá nak több ma gya rá za ta van.
Az egyik ma gya rá zat sze rint a né met
mák (Mohn) és a tás ka (Taschen)
sza vak ös  sze vo ná sa, hé ber névelôvel
el lát va (Há-Mohn-Taschen), mely -
ben így sze re pel a Hámán (Há-
Mohn) szó is. Van oly vé le mény is,
hogy Hámán sü ve gé nek volt ilyen
alak ja; má sok sze rint ak ko ri ban le -
vág ták a ha lál ra ítél tek fü lét (ozné
Hámán = Hámán fü le). Má sok úgy
vé lik, hogy a há rom szög let a zsi dó -
ság há rom ôsatyját jel zi, mert az
ôsök: Áb ra hám, Jichák/Izsák és Já -
kob ér de mé ben jött púrimkor a se gít -
ség I.tentôl. A mák kal vagy

(szilva)lekvárral meg töl tött há rom -
szög le tû sü te mény jel ké pez he ti a
púrim alap tör té ne té nek, a megilának
az egyik jel leg ze tes sé gét is, mi sze -
rint mind egyik ben el van rejt ve a lé -
nyeg: a sü te mény ben a töl te lék, a
megilában a min de nütt je len lévô, de
ott nem em lí tett I.ten ne ve.

A megilá ol va sá sá nak, a mistének,
a misloáh mánotnak és a mátánot
láevjonimnak is me re tes olyan meg -
oko lá sa is, hogy mi vel Esz ter köny -
ve há rom különbözô ki fe je zést hasz -
nál Hámán szán dé ká ra („el pusz tí ta -
ni, meg öl ni, el ve szí te ni”), ezért tar -
to zunk mi is há rom fé le kép pen ki fe -
je zést ad ni há lánk nak és örö münk -
nek, ami ért Hámán ter vei meg hi ú -
sul tak. Az „el pusz tí ta ni” alatt böl -
cse ink azt ér tet ték, hogy Hámán
meg akar ta gá tol ni a zsi dó kat a Tó ra
ta nu lá sá ban és pa ran csai be tar tá sá -
ban, ezért ol vas suk a megilát. A
„meg öl ni” azt je len tet te, hogy fi zi -
ka i lag kí ván ta Hámán meg sem mi sí -
te ni a zsi dó kat, ezért ké szí tünk la ko -
mát (miste) és örü lünk tes ti leg-lel ki -
leg. Az „el ve szí te ni” pe dig a zsi dók
va gyo ná nak el vé tel ét, az anya gi
tönk re té telt fog lal ta ma gá ban, ezért
aján dé koz zuk meg egy mást (mis-
loáh mánot) és se gí tünk a rá szo ru ló -
kon, a sze gé nye ken, nincs te le ne ken
(mátánot láevjonim).

Púrimkor szo kás mas ka rák ba, jel -
me zek be öl töz ni, más nak lát sza ni,
mert aho gyan Esz ter köny vé ben ol -
vas suk: „...a bá nat öröm re, a gyász
ün nep re fordult.”8

E jel me zek vol tak a kel lé kei a
púrimi já té kok nak (jid di sül: pürem-
spíl/púrimspiel), elôadásoknak is, a
ki mon dot tan e nap ra írt tré fás szín -
da rab ok nak. A púrimi tré fák (stik -
lik) szin te elôírásszámba men tek e
na pon. Ek kor vá lasz tot ták a púrimi
rab bit is, ki egé szen szo kat lan mó -
don ma gya ráz ta a kö zös ség nek a
Szent írást. Egy szó val púrimkor
majd nem min den meg van en ged ve,
ami jól esik (böj töl ni ti los e na pon!),
még a kár tyá zás is bo csá na tos bûn -
nek szá mít.

A púrim szó és a hoz zá kap cso ló -
dó ese mé nyek a zsi dó tör té ne lem
oly szer ves ré szé vé vál tak, hogy a
különbözô vá ro sok zsi dó kö zös sé gei
sa ját meg me ne kü lé sük nap ját is
púrimnak ne vez ték. Pél dá ul:
anconai púrim (meg me ne kül tek a
föld ren gés pusz tí tá sá tól 1690-ben),
bu dai púrim (Páduában tar tot ták an -
nak em lé ké re, hogy 1684-ben a bu -
dai vár ost ro má nak hí ré re a csô-
cselék meg tá mad ta há za i kat, de sze -
ren csé sen élet ben ma rad tak),
tripoliszi púrim (1793-ban a ka ló zok
rab szol gák ká tet ték a zsi dó kat, de
cso dá san ki sza ba dul tak) stb.

Púrim és a zsi dó tör té ne lem szo ro -
san ös  sze fo nó dik, mert púrim nap já -
ban egy pi cit bent fog lal ta tik a zsi -
dó ság ed di gi sor sa, tör té nel me is.

Dr. Blau La jos, az Or szá gos
Rabbiképzô In té zet haj da ni nö ven -
dé ke, tu dós pro fes  szo ra, majd igaz -
ga tó ja ír ta: „Hámán vérfürdôjétôl a
zsi dók meg me ne kül tek, de hány
Hámán elôzte meg és kö vet te, kik -
kel szem ben a zsi dók a rö vi deb bet
húz ták? Hogy a szét szórt ság ban
hány zsi dó esett a gyû lö let ál do za tá -
ul, se hol sincs fel je gyez ve. Ezen ül -
dö zé sek foly tán a zsi dók erôsebb 
ös  sze tar tás ra szo rul tak, mint más
né pek, és bi zo nyos mér ték ben kü lön
vi lá got él tek. E kü lön vi lág nak szer -
ves ré sze a púrim öröm ün ne pe is.”

Oláh Já nos

1 Esz ter IX,19.
2 M.II. XVII,8–16.
3 Esz ter IX,19.
4 Esz ter IX,22.
5 Esz ter IX,17.
6 Tal mud, Megilá 7b.
7 Esz ter I,1.
8 Esz ter IX,22.
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A ki je vi fôrabbi sze rint sen ki
sem hit te, hogy ez meg tör té nik
„Az em be rek ret teg nek, pá nik sze rû en fut nak a lég vé del mi szi ré nák

hal la tán”, ahogy Orosz or szág há bo rú ja Uk raj na el len fo ko zó dik, ír ja az
Arutz Sheva.

„Ép pen az óvó hely re tar tok” – mond ta Ki jev fôrabbija, Jo na tán Markovics
a Radio 103FM-nek, mi köz ben a vá ros ban fo lya ma to san szól tak a lég vé del -
mi szi ré nák, a hát tér ben pe dig rob ba ná sok hang jai hal lat szot tak. „Az em be -
rek ro han nak az ut cá kon, és lát juk, hogy füst száll fel.”

„Sen ki sem hit te, hogy ez meg tör tén het” – tet te hoz zá. „Ad dig vol tunk
nyu god tak, amíg a szi ré nák meg nem szó lal tak. De most rob ba ná sok van nak,
és az em be rek pánikolnak. Aki el tu dott men ni, már el ment” – je gyez te meg.
„Az itt élô zsi dók kö zül vi szont so kan idôsek, fo gya ték kal élôk, csa lád nél -
kü li ek, ágy hoz kö töt tek... Nem le he tett ve lük be szél ni a tá vo zás ról, hi á ba pró -
bál tuk rá be szél ni ôket, hogy köl töz ze nek az or szág nyu ga ti ré szé be, ahol ki -
sebb az esé lye egy tá ma dás nak” – mond ta a fôrabbi.

Lvivben lég vé del mi szi ré nák és rob ba ná sok hang jai hal lat sza nak. „Az
internet ha ma ro san ös  sze om lik” – mond ta Mordecháj Slomó Bold, a vá ros
fôrabbija a Radio 103FM-nek. „Ak kor már csak a rá dió ma rad. Az em be rek
meg resz ket nek a félelemtôl.”

Bold rab bi meg je gyez te, hogy az Uk raj ná ban tar tóz ko dó iz ra e li ek kö zül so -
kan nem re a gál tak ha zá juk fel hí vá sá ra, hogy tér je nek vis  sza. „A szi ré nák
meg szó la lá sa és a sok in téz ke dés mel lett az iz ra e li ek ott hon ér zik ma gu kat” 
– tet te hoz zá kis sé gú nyo san.

Rosenberg Má tyás / Zsblog

Ki me ne kí tett zsi dó ár vák
az uk rán–ro mán ha tá ron

Az uk rán–ro mán ha tá ron fo -
gad ták az iz ra e li ha tó sá gok azt
a több mint száz zsi dó ár vát,
aki ket az uk raj nai Zsitomirból
me ne kí tet tek ki – idéz te a DPA
nyo mán a Maszol.ro az iz ra e li
kül ügy köz le mé nyét.

Jáir Lápid, Iz ra el kül ügy mi -
nisz te re a Twitteren szá molt be
ar ról, hogy a gye re ke ket pok ró -
cok kal és me leg ru hák kal fo -
gad ták a ha tá ron. A gye re kek
végsô úti cél ja Iz ra el.

Az ár vá kat Roni Shabtai, Iz ra el ro má ni ai kon zul ja is fo gad ta a ha tá ron, aki
to vább in du lá suk elôtt bol do gabb éle tet kí vánt ne kik.

Zsitomir mint egy 140 ki lo mé ter re nyu gat ra fek szik Kijevtôl. Az orosz tá -
ma dók ost ro ma több ál do za tot kö ve telt a vá ros ban.

Az iz ra e li ha tó sá gok becs lé se sze rint kö rül be lül 200 ezer uk rán ál lam pol -
gár nak van jo ga Iz ra el be emig rál ni zsi dó szár ma zá sá nak vagy val lá sá nak
köszönhetôen. (Agerpess)

Irány Iz ra el!
Az uk raj nai zsi dók sze ret né nek ha za men ni

Orosz or szág uk raj nai in vá zi ó já ig a szer ve zet nem kü lö nö seb ben ta -
pasz tal ta, hogy zsi dók az orosz fe nye ge tés mi att meg pró bál ták vol na el -
hagy ni az or szá got, ír ja a Háárec.

A há bo rú ki tö ré se óta vi szont a Szochnutot, az az a Zsi dó Ügy nök sé get (The
Jewish Agency For Israel) el árasz tot ták az Uk raj ná ból Iz ra el be me ne kül ni
pró bá ló zsi dók ké rel mei – mond ta több for rás is a Háárecnek. A leg több eset -
ben olyan személyekrôl van szó, akik már ki töl töt ték alijakérelmüket, de még
nem kap ták meg a be ván dor lá si ví zu mu kat.

A Szochnut
je ru zsá le mi iro -
dá it azok az iz -
ra e li had se reg -
ben szol gá ló
ka to nák hív ják
fo lya ma to san,
akik egye dül
ván do rol tak be
Iz ra el be, de
szü le ik és test -
vé re ik még
min dig Uk raj -
ná ban van nak.
A for rá sok sze -
rint a ka to nák
kö nyö rög nek a Szochnutnak és az iz ra e li kor mány nak, hogy se gít se nek
sürgôsségi repülôjáratokat szer vez ni a ro ko na ik szá má ra.

Orosz or szág uk raj nai in vá zi ó já ig a Zsi dó Ügy nök ség nem lá tott bi zo nyí té -
kot ar ra, hogy zsi dók az orosz fe nye ge tés mi att meg pró bál tak vol na ki jut ni az
or szág ból.

A vis  sza té ré si tör vény alap ján alijázást kérvényezô sze mé lyek nek iga zol ni -
uk kell, hogy leg alább egy zsi dó nagyszülôjük van. Mi vel az en ge dé lye zés
jelentôs do ku men tá ci ót igé nyel, hos  sza dal mas le het, akár több hó na pig is el -
tart hat. A vész hely zet re va ló te kin tet tel az iz ra e li kor mány és a Szochnut tár -
gya lá so kat foly tat az el já rás rö vi dí té sé nek bevezetésérôl, ami lehetôvé ten né
a zsi dók szá má ra, hogy gyor sab ban el hagy has sák Uk raj nát.

A Zsi dó Ügy nök ség és a Ke resz té nyek és Zsi dók Nem zet kö zi Szö vet sé ge
(Fellowship of Christians and Jews) kü lön for ró dró tot ho zott lét re, hogy re a -
gál jon az Uk raj ná ban élô zsi dók kér dé se i re. Az Uk raj ná ból történô be ván dor -
lás mint egy 85 szá za lé kát az el múlt évek ben a Szö vet sé gen ke resz tül bo nyo -
lí tot ták le, amely evan gé li u mi keresztényektôl gyûjt ado má nyo kat.

Becs lé sek sze rint 200 ezer uk rán jo go sult a vis  sza té ré si tör vény alap ján Iz -
ra el be be ván do rol ni. Csak mint egy ne gye dük szá mít háláchikusan zsi dó nak,
az az zsi dó anya gyer me ké nek.

Az új hely zet tel kap cso lat ban Pniná Támáno-Sátá iz ra e li alijaügyi és in teg -
rá ci ós mi nisz ter azt mond ta: „Ké szek va gyunk több ezer zsi dó be ván dor lót
be fo gad ni Uk raj ná ból.”

Rosenberg Má tyás / Zsblog

Nem zsi dók is me ne dé ket ta lál nak
az uk raj nai zsi na gó gák ban

Az uk raj nai rab bik sze rint a nem zsi dók azért ke res nek a zsi na gó gák -
ban me ne dé ket, mert úgy vé lik, az oro szok nem fog nak mer ni hoz zá nyúl -
ni ezek hez az épü le tek hez, ír ja az Arutz Sheva.

Uk raj na-szer te nem zsi dók is ke res nek me ne dé ket a há bo rú elôl a zsi dó kö -
zös sé gek zsi na gó gá i ban, ab ban a hit ben, hogy az orosz had se reg nem fog ja
bán ta ni ôket.

A Jediot Áhronot sze rint az uk raj nai har cok kez de te óta több ezer nem zsi -
dó ér ke zett a zsi na gó gák ba, hogy meg húz za ma gát.

A dél ke let-uk raj nai Zaporizzsja vá ro sá nak rab bi ja, Náchum Ehrentrau ki -
emel te, hogy min den kit, aki me ne dé ket kér a zsi na gó gá ban, szí ve sen fo gad -
nak.

„Olyan te rü le ten va gyunk, ahol har cok foly nak” – mond ta. „A zsi na gó gá -
ban 350-400 em ber van ös  sze zsú fo lód va, több sé gük zsi dó, de olyan nem zsi -
dók is, akik kö nyö rög tek, hogy nyis suk ki a zsi na gó gát, mert ná lunk van óvó -
hely.”

„Ez nem egy hi va ta los óvó hely, ez csak egy be ton nal kör be vett alag so ri
szint” – ma gya ráz ta. „Ez egy zsi na gó ga, és az oro szok nem fog ják bán ta ni ezt
a he lyet.”

Miriam Moskovitz rebbecen, a Chábád-Lubavics harkivi kül dött je ki emel -
te: a cél az volt, hogy min den uk rán nak se gít se nek.

„Egy nem zsi dó csa lád jött hoz zánk, mi u tán láng ba bo rult az ott ho nuk, és
most nincs hol lak ni uk” – me sél te. „A rab bi el hív ta ôket a zsi na gó gá ba. A
nem zsi dók tól is egész nap kap tunk ké ré se ket. Egy nô sír va hí vott min ket az
éj sza ka kö ze pén, és azt kér te: Vi gye tek el a zsi na gó gá ba. Azon nal azt mond -
tuk, ahogy el csen de se dik a hely zet, el hoz zuk, és ezt meg is tet tük.”

Rosenberg Má tyás / Zsblog

Tün tet tek az
orosz in vá zió 

el len
Tel-Avivban
és Ha i fán is

A tüntetôk óri á si uk rán zász lók
alatt Putyin-ellenes szlo ge ne ket ki -
a bál tak orosz, uk rán és hé ber
nyel ven. Vol tak, akik „Putyin az
új Hit ler” és „Ál lít suk meg
Putyint, ál lít suk le a há bo rút” fel -
ira tú pla ká tok kal je len tek meg –
ír ja az Új Ke let az iz ra e li de monst -
rá ci ók ról.

Több szá zan tün tet tek a zu ho gó
esôben Tel-Avivban az orosz nagy -
kö vet ség elôtt, ily mó don fe jez ve ki
til ta ko zá su kat a Vla gyi mir Putyin el -
nök ál tal in dí tott uk rán meg szál lás
el len. A 13-as csa tor na es ti ri port ja
sze rint a de monst rá lók kö zül so kan
uk rán gyö ke rek kel ren del kez nek,
vagy akár a há bo rús zár lat alatt ál ló
or szág ban re kedt csa lád tag ja ik éle té -

Az uk rán nagy kö vet ség Iz ra el -
ben köz le ményt adott ki, amely -
ben fel szó lí tot ta az ér de kel te ket,
hogy ve gye nek részt Uk raj na vé -
del mé ben, kö zöl te a Walla hír ol -
dal. „Ha haj lan dó ak vagy tok meg -
vé de ni Uk raj na szu ve re ni tá sát,
kér jük, küld je tek ne künk üze ne -
tet” – áll a köz le mény ben, me lyet
ma gya rul az ujkelet.live is mer tet,
ír ja a Szom bat.

„Sürgôs üze net azok nak, akik
részt akar nak ven ni Uk raj na meg vé -
dé sé ben az orosz ag res  szi ó val szem -
ben” – ol vas ha tó a nagy kö vet ség
Facebook-oldalán meg je lent be jegy -
zés ben.

„Hon fi tár sak, test vé re ink, törôdô
iz ra e li ál lam pol gár ok és más or szá -
gok ál lam pol gá rai, akik je len leg Iz -
ra el ben van nak. A nagy kö vet ség el -
kezd te ös  sze ál lí ta ni azon ön kén te -
sek lis tá ját, akik érdeklôdnek 
az orosz ag res  szió el le ni küz de lem -
ben va ló rész vé tel iránt. Ha ké szen
áll tok meg vé de ni Uk raj na szu ve -
re ni tá sát, küld je tek üze ne tet er re 

az e-mail-címre: defendUKRinISR
@gmail.com.”

„Az üze net ben tün tes sé tek fel a
sze mé lyi iga zol vány szá mát, az ál -
lam pol gár sá got, a szü le té si dá tu mot,
a kül föl di út le vél szá mát, a ka to nai
szak te rü le tet és a kom mu ni ká ci ó hoz
szük sé ges elérhetôségeket. A to váb -
bi intézkedésekrôl a nagy kö vet ség
ad majd tá jé koz ta tást” – zá rult a be -
jegy zés.

Iz ra el ben több  száz ezer Uk raj ná -
ból be ván do rolt ál lam pol gár él, akik
kö zül so kan szol gál tak az Iz ra e li
Vé del mi Erôkben. Az iz ra e li mé dia
in ter jút ké szí tett több uk rán ál lam -
pol gár ság gal is rendelkezô iz ra e li -
vel, akik je len leg Uk raj ná ban tar tóz -
kod nak, és már ön ként je lent kez tek
harc ra.

Az iz ra e li kül ügy ezt nem kí ván ta
kom men tál ni.

Mind eköz ben iz ra e li ek szá zai
gyü le kez nek Tel-Avivban, hogy til -
ta koz za nak Orosz or szág uk raj nai in -
vá zi ó ja el len. A 12-es csa tor na sze -
rint to váb bi ez rek vár ha tók.

Ukrajna 
zsidó elnöke
Putyinnak: 
Mégis hogy
lehetnék én

náci?
Putyin hadat üzent Ukrajnának

azzal a felkiáltással, hogy „náci-
mentesíti” az országot.

Nem tudni, hogy Putyin pontosan
mire gondolhatott, amikor lenácizta
Ukrajna egyébként nyíltan zsidó val-
lású miniszterelnökét. Zelenszkij pár
órával Putyin televíziós beszéde elôtt
szólalt fel, melyben erôs megfogal-
mazásokkal vágott vissza az orosz
elnöknek, aki közölte, hogy Ukrajnát
nácik irányítják.

Az ukrán elnök elôször anyanyel-
vén, majd oroszul is megszólalt, és
úgy fogalmazott, „a hírekben látható
Ukrajna és a valódi Ukrajna két telje-
sen különbözô ország”, utalva ezzel
arra, hogy az orosz média hamis
képet fest Ukrajnáról, és Putyin azt
erôlteti kommunikációjában, hogy az
országot „nácik irányítják”.

Az ukrán elnök talán az utolsó,
akit összefüggésbe lehet hozni a
nácikkal, miután egyrészt zsidó,
másrészt pedig nagyapja és az ô

Me ne dé ket keresô em be rek a ki je vi met ró ban
Fo tó: Reuters / Valentyn Ogirenko

Új uk rán be ván dor lók ér kez nek az iz ra e li Ben Gurion
repülôtérre Fo tó: Moti Milrod

Uk raj na tel-avi vi nagy kö vet sé ge
iz ra e li e ket to bo roz az orosz 

in vá zió el le ni harc hoz
Volodimir Zelenszkij ukrán elnök

közös sajtóértekezletet tart Andrzej
Duda lengyel és Gitanas Nauseda
litván államfôvel tárgyalásuk után
Kijevben 2022. február 23-án.

Fotó: MTI/AP/Efrem Lukackij

három testvére is életét vesztette a
holokausztban. Zelenszkij késôbb
feltette a két legégetôbb kérdést is a
háború kapcsán: miért harcolnak az
oroszok, és kivel harcolnak?

Kiemelte, hogy nagyon sok orosz
járt már Ukrajnában, sokuknak pedig
a családja is ott él, és a két nemzet
gyakran barátkozik egymással, ezért
nem tudja mire vélni az orosz reakci-
ót, és ismételten felszólította
Oroszországot, ezzel együtt pedig az
orosz lakosságot is, hogy „hallgassa-
nak a józan észre” – számolt be a
Politico.

Borbély Fanni / Liner.hu

ért ag gód nak – ol vas ha tó az iz ra e li
ma gyar nyel vû Új Ke let internetes
por tál cik ké ben.

A tüntetôk óri á si uk rán zász lók
alatt Putyin-ellenes szlo ge ne ket ki a -
bál tak orosz, uk rán és hé ber nyel ven,
de vol tak, akik „Putyin az új Hit ler”
és „Ál lít suk meg Putyint, ál lít suk le
a há bo rút” fel ira tú pla ká tok kal je len -

tek meg. A de monst rá ló tö me get a
vil lám lás és a vi ha ros esô sem tar tot -
ta vis  sza.

A hai fai orosz kon zu lá tus elôtt ha -
son ló meg moz du lás ra ke rült sor.
Egyes tüntetôk fel mász tak a be já ra ti
ka pu ra, és pa ra di csom mal do bál ták
az épü le tet – kö zöl te a hé ber nyel vû
Walla hír ol dal.
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Uk rán pár
mol do vai
esküvôje

120 uk rán zsi dót fo gad tak
Ma gyar or szá gon zsi dó ci vi lek

„Min den egyes em ber egy kü lön él mény, né ha könny fa kasz tó sor sok. A
leg meg rá zób bak a te kin te tek... Sok szor egy több ta gú csa lád kis
bôröndbe zárt éle te”, me sé li az egyik résztvevô, Sza bó György, a Mazsök
el nö ke, aki nem rég tért vis  sza az uk rán ha tár ról Bu da pest re.

Sza bó György, a Mazsök el nö ke
és ba rá ti tár sa sá ga ös  sze fo gott,
hogy se gít sen az Uk raj ná ban baj ba -
ju tot ta kon. Né hány nap pal az elsô
bom bá zá sok után in dul tak út nak,
és vé gül fo gad tak a ma gyar ol da lon
egy buszt, ame lyen 120 uk rán zsi -
dó ju tott át a ha tár túl ol da lá ról Ma -
gyar or szág ra.

Az ak ció mö gött nem állt hi va ta -
los szer ve zet, Sza bó György „jó
em be rek tár sa sá ga ként” hi vat ko zik
ar ra a ci vil ba rá ti kör re, mely nek
tag jai kö zött akad nak ma gyar zsi -
dók, iz ra e li egye te mis ták és
görögkatolikus pap is, akik most
úgy dön töt tek, se gí te ni akar nak a
baj ba ju tot ta kon.

Szá mos kap cso lat kel lett ah hoz, hogy fel tud ják mér ni az igé nye ket, ki kel -
lett szûr ni a ha mis in for má ci ó kat, hogy el jus sa nak a va lós hely zet kö ze lé be.
De – mint mond ja – elég nagy a hí rek áram lá sa, és sok szor a kap cso lat sok át -
té ten ke resz tül jött lét re, míg meg ta lál ták azo kat, akik most ez zel a bus  szal át -
jöt tek a ha tá ron. „Nem mel les leg fel kel lett mér ni azt is, hogy mi re van szük -
ség a ha tár ezen az ol da lán élel mi szer, mentô, szál lí tás, szál lás stb. te rén”,
mond ja Sza bó György a Ki bic Ma ga zin kér dé sé re.

A Mazsök el nö ke sze rint a ha tá ro kon, fôleg az uk rán ol da lon, na gyon las -
sú a ha la dás, a ma gyar ol da lon jó val ola jo zot tab ban men nek a dol gok. „Min -
den egyes em ber egy kü lön él mény, né ha könny fa kasz tó sor sok. A leg meg rá -
zób bak a te kin te tek... Sok szor egy több ta gú csa lád kis bôröndbe zárt éle te”,
me sé li.

A 120 zsi dót mind si ke rült el szál lá sol ni uk, Sza bó György sze rint „sze ren -
csé re egy re nônek a szálláslehetôségek, hi szen a kö zös sé ge ken belülrôl sok
lak ha tá si fel aján lás ér ke zik”.

Az ideérkezôk sor sa több fé le le het. A több ség foly tat ja az út ját azon nal
vagy egy-két na pon be lül nyu gat ra vagy Iz ra el be. Akik nek nincs ho va men -
ni ük, ma rad nak Ma gyar or szá gon, sok szor a ha tár kö ze lé ben.

Az uk rán fôrabbi bí rál ja az
orosz bom bá zá sok csen des

cin ko sa it
„So ha, még a leg rosz -

 szabb rém ál mom ban sem
gon dol tam vol na, hogy
Orosz or szág ból érkezô
bom bák tól hal ha tok meg”
– mond ta az Orosz or szág -
ban szü le tett rab bi.

Mose Azman uk rán fôrab-
bi videóüzenetben bí rál ta az
orosz né pet, kü lö nö sen az
orosz zsi dó kat, ami ért tét le -
nül né zik, ahogy Moszk va
Uk raj nát ost ro mol ja.

„Ne fe led jé tek, hogy aki
nem törôdik, és aki csend -
ben be le egye zik, az bûn ré -
szes egy bûn cse lek mény ben. Egy há bo rús bûn tett ben! Egy em be ri es ség el le -
ni bûn tett ben!” – fa kadt ki a szent pé ter vá ri szü le té sû Azman rab bi az orosz
nyel ven el mon dott videóüzenetben.

„So ha, még a leg ros  szabb rém ál mom ban sem gon dol tam, hogy Orosz or -
szág ból érkezô bom bák tól hal ha tok meg. On nan, ahol szü let tem. On nan, ahol
is ko lá ba jár tam. A hely, ahol sok ba rá tom van... akik hall gat nak. Az em be rek
a vi lág min den tá já ról te le fo nál nak. A vi lág min den tá já ról. Zsi dók és nem
zsi dók. Még ara bok is hív nak Izraelbôl és tá mo gat nak” – mond ta a rab bi.

A vi de ó ban Azman az zal vá dol ja az orosz had se re get, hogy vá lo ga tás nél -
kül bom báz za Uk raj nát Grad rakéta-sorozatvetôkkel, szem ben az zal, ahogy
az iz ra e li had se reg nagy pon tos sá gú, pre cí zi ós ra ké tá kat hasz nál a ter ro ris ták
meg ölé sé re, „hogy – Is ten ments – ne bánt sák a bé kés la kos sá got”.

„Itt? Nézd! Nézd meg a vi de ó kat. Le het, hogy ezt nem mu tat ják meg ne -
ked. Grad ra ké ták kal lônek. A Grad nem egy nagy pon tos sá gú fegy ver.
Gradok, tan kok, bal lisz ti kus ra ké ták, repülôgépek. Mi fo lyik itt? Há bo rú. Há -
bo rú! Há bo rú! – üzen te a rab bi.

Egy tó ra te ker cset tart va ke zé ben Azman azt mond ja, hogy át koz za azo kat,
akik csen des cin ko sai en nek a ször nyû bûn tény nek. „A szent Tó ra mel lett ál -
lok. Ezt a Tó rát a Min den ha tó ad ta ne künk. És én a Tó rá ra mon dom nek tek”
– zá rul a vi deó.

Ti mes of Israel / Ki bic

Holokauszt-
túlélôk az orosz

tá ma dás ról:
Sem mis sé lett a

hi tünk
A vész kor sza kot túlélô ma gyar

pol gá rok ed dig hit tek ab ban, hogy
sor suk és tör té ne tük alap ján gyer -
me ke ik re, uno ká ik ra s min den le -
szár ma zott juk ra az eu ró pai or szá -
gok kö zöt ti bé két hagy ják örö kül.
E hi tü ket tet te sem mis sé az Uk raj -
nát le ro ha nó orosz had se reg tá -
ma dá sa. Az aláb bi ak ban a Ná ciz -
mus Ül dö zöt te i nek Or szá gos
Egye sü le te (NÜB) köz le mé nyét ol -
vas hat ják.

Dr. Schiffer Já nos, a Ná ciz mus
Ül dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te
(NÜB) el nö ke az aláb bi köz le ményt
jut tat ta el a Mazsihisz.hu por tál nak.
A szö ve get vál toz ta tás nél kül kö zöl -
jük.

„A má so dik vi lág há bo rút, a
holokausztot, a get tót, a kon cent rá -
ci ós tá bo ro kat túlélô Ná ciz mus Ül -
dö zöt te i nek Or szá gos Egye sü le te
(NÜB) tag ja it mé lyen meg döb ben ti
és el ke se rí ti a Ma gyar or szág gal
szom szé dos Uk raj ná ban dú ló há bo -
rú, mély sé ges fáj dal mat érez nek a
há bo rú min den ár tat lan ha lott ja, ál -
do za ta iránt, s együttéreznek min den
me ne kült tel.

A vész kor sza kot túlélô ma gyar
pol gá rok ed dig hit tek ab ban, hogy
szen ve dé sük, ál do zat ho za ta luk nem
volt hi á ba va ló. Hit tek ab ban, hogy
sor suk és tör té ne tük alap ján gyer -
me ke ik re, uno ká ik ra s min den le -
szár ma zott juk ra az eu ró pai or szá gok
kö zöt ti bé két hagy ják örö kül.

E hi tü ket tet te sem mis sé az oro -
szok szá mos ha lá los ál do za tot
követelô, nem te len tá ma dá sa a füg -
get len Uk raj na el len.”

Sza bó György út ban Uk raj na fe lé

Uk raj ná ból me ne kült zsi dó pár
esküvôje Kisinyovban 2022. feb ru -
ár 27-én, va sár nap

Fo tó: Synagogue.md

A vi lág zsi dó sá gá hoz for dult
tá mo ga tá sért az uk rán el nök
Volodimir Ze-

lenszkij uk rán el -
nök tá mo ga tás ra
szó lí tot ta a zsi dó -
kat, mi köz ben az -
zal vá dol ta Orosz -
or szá got, hogy „el
akar ja tö röl ni” az
uk rá no kat, or szá -
gu kat és tör té nel -
mü ket – ír ja az
ujkelet.live.

„Most a vi lág 
ös  szes zsi dó já hoz szó lok. Nem lát já tok, mi tör té nik? Ezért fon tos na gyon,
hogy zsi dók mil li ói szer te a vi lá gon ne ma rad ja nak most csend ben” – mond -
ta Zelenszkij, aki ma ga is zsi dó.

„A ná ciz mus hall ga tás ban szü le tik. Szó val emel jé tek fel han go to kat a ci vi -
lek le gyil ko lá sa mi att! Emel jé tek fel han go to kat az uk rá nok meg gyil ko lá sa
mi att!”

A kisinyovi Haj zsi na gó ga be jegy -
zé se sze rint im má ron Moldovában
kö tött há zas sá got két olyan fi a tal,
akik az orosz tá ma dá sok mi att nem
tart hat ták meg az esküvôjüket Uk raj -
ná ban.

„Az egyik leg szo kat la nabb
esküvôi szer tar tás zaj lik ma a zsi na -
gó gánk ban” – nyi lat koz ta a kö zös ség
rab bi ja. „Azt mond ják, hogy né ha
még a ki rály és kí sé re te is utat en ged
a meny as  szonnyal érkezô au tó kon -
voj nak. Ez egy olyan fon tos jel most,
hogy bár mi is tör té nik, az élet megy
to vább! Ad jon az Örök ké va ló bé két
és bol dog sá got a fi a ta lok nak! Mázál
tov!”

Rosenberg Má tyás / Zsblog

Petrôczi Éva 
Sábát Anatevkában

Moshe Azmannak és a menekültek hitközségének

Ép háztetô ugyan
már egyre kevesebb van
a közeli Kijevben,
de Anatevka mai népe,
a menekült sereg,
mégis sábátot ül,
nem mereng, s kesereg.
Jövôt és békesség-ígéretet
párállnak szombatjuk
szerényen terített,
szent asztalánál,
egy rom-rengeteg
ijesztô közelében,
a maceszgombócos húslevesek.

„Ha én gazdag lennék…”
kezdem dúdolni magamban
Tevje, a tejesember
robajló, keserédes dalát;
de aztán másként folytatom:
„Anatevka népe,
elküldeném azonnal nektek
óriási Golde-kötényem
minden, de minden aranyát;
helyette csak legfeljebb
játékpénz-gyönge „Forintka néniket”
(ez még kislánykoromban
kitalált becenév!)
tudok hozzátok útnak indítani,
s kísérôül imát, imát, imát.”

*
„Szeretsz engem, szeretsz engem?”
Ezt a dalfoszlányt sem feledtem.
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Szi ge ti Imréné, Nu si az Új Élet szerkesztôségének egyik leg szor gal ma -
sabb mun ka tár sa volt. Két év ti zed után is mint a szor ga lom, a min den -
kin se gí te ni aka rás, a sze re tet és a tisz te let pél da ké pé re gon do lunk rá 
vissza. A nap ja ink ban egy re rit káb ban fellelhetô bib li ai eré nyek: a jó ság,
a csa lád ról va ló gon dos ko dás bir to ko sa ként tar tot tuk szá mon. Így ôriz-
zük to vább ra is em lé két.

Por tu gá lia
Vivian Groisman, a por tói hit köz -

ség el nö ke be je len tet te, hogy a 2019-
ben fel ava tott Zsi dó Mú ze um ban
már ci us 31-én, az ink vi zí ció ál do za -
ta i nak nem ze ti em lék nap ján az an ti -
sze mi tiz mus sal fog lal ko zó új ter met
nyit nak meg. Egy 110 nm nagy sá gú
te rü le ten a mo dern an ti sze mi tiz mus
különbözô meg je le né si for má it (né -
ze tek, nyi lat ko za tok stb.) kí ván ják
be mu tat ni. Groisman sze rint „fon -
tos, hogy a por tu gál di á kok ne csak a
szkinhedekkel és a dzsihadistákkal
azo no sít sák az an ti sze mi tiz must”.
„A gyû lö let meg ta lál ha tó a jobb- és
a bal ol da li szélsôséges cso por tok -
ban, az iszlámisták kö zött, de nem
ide gen a kö zép osz tály tag ja i tól
sem.” Az el nök hang sú lyoz ta, hogy a
mo dern an ti sze mi tiz mus a zsi dók kal,
a judaizmussal és Iz ra el lel szem be ni
elôítéletet je lent. A vá ros ban je len -
leg mint egy 700 hit test vé rünk él.

A kö zel múlt ban a zsi dó kö zös sé -
get so ro za tos tá ma dá sok ér ték
Roman Abramovics multimilliárdos,
orosz-iz ra e li ál lam pol gár por tu gál
út le ve le mi att. David Liptak por tói
fôrabbi üd vö zöl te a ha tó sá gok vizs -
gá la tát, ami bi zo nyít hat ja, hogy a
sze fárd felmenôkkel rendelkezôk a
ho no sí tá si en ge dé lye ket nem ha tal -
mas pén ze kért szer zik meg. A
kérelmezôk a ha tó sá gok nak az ügy -
in té zés ért és a hit köz sé gek nek az
iga zo lá sok ki ál lí tá sá ért ös  sze sen
250-250 eurót fi zet nek.

In do né zia
A holokauszt nem zet kö zi em lék -

nap ja al kal má ból mú ze um és ál lan dó
ki ál lí tás nyílt a Ce le besz szi ge ten
lévô Tondano vá ros Shaar
Hashamayim zsi na gó gá já ban, ami az
egyet len mûködô zsi dó temp lom a
273 mil lió la ko sú or szág ban. A
prog ra mot szervezô Jád Vásém el nö -
ke, Da ni Dajan hang sú lyoz ta: „örü -
lünk, hogy meg nyit hat tuk a soá em -
lé ké re ezt a ki ál lí tást a vi lág leg na -
gyobb mu zul mán ál la má ban”. Jakov
Baruch, a zsi na gó ga rab bi ja el mond -
ta, hogy azért sze re pelt a ter vei kö -
zött a mú ze um lé te sí té se, mert csa -
lád já nak több tag ja is a holokauszt
ál do za tá vá vált. „Sze ret ném meg is -
mer tet ni az in do né zek kel az an ti sze -
mi tiz mus és a gyû lö let sú lyos kö vet -
kez mé nye it” – emel te ki. A mú ze u -
mot és a ki ál lí tást meg nyi tó Ina Le -
pel né met nagy kö vet sze rint „em lé -
kez nünk kell ar ra a bor zal mas bûn -
tény re, amit a holokauszt je len tett”.
Több mu zul mán szer ve zet a pa lesz ti -
nok kal va ló szo li da ri tás je le ként a
ki ál lí tás be til tá sát kö ve tel te.

In do né zi á ban mint egy 200,
Tondanóban 20 hit test vé rünk él. Iz -
ra el és In do né zia kö zött nincs dip lo -
má ci ai kap cso lat.

Ro má nia
Elôször em lé kez tek meg hi va ta lo -

san a 770 zsi dó me ne kül tet, köz tük
103 gye re ket szál lí tó Struma ne vû
ha jó nyolc van év vel ezelôtti ka taszt -
ró fá já ról. A Konstancában tar tott ün -
nep sé gen Mihai Panait el len ten ger -
nagy, a ha di ten ge ré szet pa rancs no ka
és Florin Goidea, a kikötô igaz ga tó ja
ko szo rú kat dob tak a ten ger be a ha jó
ki kö té sé re hasz nált egy ko ri dokk
mel lett. Az el len ten ger nagy ki je len -
tet te, hogy „nem csak egy tra gi kus
ese mény re em lé ke zünk, de fel akar -
juk hív ni a fi gyel met a zsi dók nak
oko zott sú lyos szen ve dé sek re is”.
„Har col nunk kell az in to le ran cia, a
diszk ri mi ná ció és a rassz iz mus min -
den for má ja el len.” David Saranga
iz ra e li nagy kö vet mél tat ta a ro mán
kor mány nak a múlt tal és a vész kor -
szak kal szembenézô szán dé kát. A
meg em lé ke zé sen mint egy nyolc va -
nan vet tek részt.

     2022. 
április
 24.
17:00

Várjuk idén is  
 az Élet 
Menetén!
Emlékezzünk ismét együtt! 
Találkozó: az Újpesti rakpart és a Gogol utca sarkánál

      

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
       

 

 
 

Nu si
ZZ ss ii ddóó  VV ii ll áá gg hh íí rr aa ddóó

Por tu gá lia. Por tó ban je len leg mint egy 700 hit test vé rünk él

In do né zia. A Shaar Hashamayim zsi na gó ga hí vei, kö zé pen Jakov Baruch
rab bi

Ro má nia. A Struma mo dell je az egyet len túlélô, David Stoliar fo tó já val

Né met or szág. 2028-ra fel újít ják az
augsburgi zsi na gó gát

A Konstancából in du ló, 1867-ben
épí tett ha jó túl ter helt volt, és az
egyik haj tó mû ve már az in du lás kor
meg hi bá so dott. A ha tó sá gok az uta -
so kat nem en ged ték ki száll ni az isz -
tam bu li kikötôben. Az an gol dip lo -
ma ták meg akar ták aka dá lyoz ni a ha -
jó Pa lesz ti ná ba in du lá sát. Tíz he tes
vá ra ko zás után, éle lem, víz és üzem -
anyag nél kül, a tö rök par ti ôrség az
üzem kép te len Strumát ki von tat ta a
nyílt ten ger re. Az utó la gos vizs gá lat
meg ál la pí tot ta, hogy egy szov jet ten -
ger alatt já ró ból vé let le nül kilôtt tor -
pe dó sül  lyesz tet te el a ki ha jó zást
követô na pon. A ka taszt ró fá nak
egyet len túlélôje volt.

Né met or szág
Claudia Roth kul tu rá lis és mé dia -

ügye kért felelôs kor mány biz tos 13
mil lió eurót biz to sít az augsburgi
zsi na gó ga re no vá lá sá ra. Az épü let
jelentôsége túlnô Ba jor or szág ha tá -
ra in, ezért tá mo gat ja a szö vet sé gi
kor mány a mun ká la to kat. A 26 mil -
li ós költ ség má sik fe lét gyûjtésbôl
és szpon zo rok tá mo ga tá sá ból kí -

ván ják fe dez ni. A kor mány biz tos
ki emel te: „ily mó don sze ret nénk
se gí te ni, hogy az augsburgi zsi na -
gó ga a jövôben is hoz zá já rul jon a
zsi dó kul tú ra, a val lás és a ha gyo -
má nyok ápo lá sá hoz”. „Az épü let
le gyen a hely szí ne a multikulturális
ren dez vé nyek nek és a meg em lé ke -
zé sek nek is” – tet te hoz zá. A fel újí -
tás so rán pa vi lon épül az augsburgi
Zsi dó Mú ze um el he lye zé sé re. A
mun ká la tok be fe je zé se 2028-ra vár -
ha tó.

Ko vács
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NAP TÁR
Már ci us 18., pén tek Ádár II./15. Gyer tya gyúj tás: 5.35
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A 90. élet évet meg él ni már ön ma -
gá ban is nagy ál dás, de en  nyi esz-
tendôt bol dog há zas ság ban él ni va ló -
ban fel be csül he tet len. Zechariah és
Shama’a jól tud ják ezt: a pá ros 91
éve van együtt. Sze rel mük nem lan -
kad, sôt, erôsebb, mint va la ha.

Jó rá néz ni er re a két idôs em ber re,
akik ko ru kat meg ha zud tol va ak tí vak
és szel le mi leg fris sek, ír ja a
Senior.hu.

Mind ket ten ár va ként nôttek fel, Je -
men ben szü let tek. A zsi dó kö zös ség -
ben ha mar meg há za sí tot ták ôket, hogy

SPÁNN GÁ BOR

In for má ció, óh!
El kép ze lé sem sze rint egy új ság cikk (errôl majd késôbb) ele ve ní tet te fel

a most következô em lé ket. Agyam las san sor va dó és pó tol ha tat lan hos  szú
tá vú me mó ria sejt jei kö zül va la me lyik hal dok ló lök te fel a ké pet. 1960-
ban a Foxi-Maxi (mar xiz mus-le ni niz mus es ti egye tem, esz té ti ka szak)
egyik órá ján az elôadó tanárnô a Szov jet uni ó ról me sélt, an nak is ko rai
éveirôl. 1920-ban (!) el mon dá sa sze rint Le nin ma gá hoz ren del te a Kreml -
be agitp rop szak em be re it. Így szólt hoz zá juk:

– Elv tár sak! Tart ha tat lan, hogy a ha tal mas Szov jet unió pe ri fé ri á ján,
az ap ró fal vak ban élô em be rek men  nyi re tá jé ko zat la nok a po li ti kán kat
illetôen. Nem jut nak el hoz zá juk a hí re ink. Mos tan tól uta sí tás ba adom,
hogy a Prav da cik ke it ké szít sé tek el rö vi dít ve, olyan nyel ven és meg fo gal -
ma zás ban, hogy min den ki meg ért se! Ezt nyom tas sá tok ki sok ezer pél -
dány ban, az ak ti vis ták pe dig men je nek szét a szél ró zsa min den irá nyá ba
és osz to gas sák a pa raszt ja ink nak, ha kell, a kony há ju kon ko pog tat va. 

Zsdanov nép biz tos, aki a kul tú rá ért és így a pro pa gan dá ért is fe lelt,
hal kan meg je gyez te:

– Le nin elv társ! A fal vak ban élô orosz mu zsi kok több mint 60%-a
anal fa bé ta.

– Nem baj, elv tár sak, ak ti vis tá ink ke res sék fel a fal vak ban a pó pát, a
ta ní tót, ha van, az or vost, és ôk gyûjt sék ma guk kö ré az em be re ket, akik -
nek ol vas sák fel, mi min dent tesz ér tük a bol se vik párt! (Ezt a 60%-os
anal fa bé tiz must mi még nem ér tük el, pe dig év ti ze de kig a Szov jet uni ót
kí ván tuk min den ben kö vet ni, ami köz ben meg szûnt, de mi jó úton já -
runk eb ben a szám ban is utol ér ni.)

Mind ezt gon do lom, az az új ság cikk dob ta fel ben nem, amit a leg nép -
sze rûbb és leg na gyobb pél dány szá mú el len zé ki na pi lap ban ol vas tam. Ar -
ról szólt, hogy a mai el len zék (2022!) úgy dön tött, hogy ak ti vis ták se gít -
sé gé vel zanzásított ver zi ó ban pa pí ron el jut tat ják a va ló vi lág hí re it az ap -
ró fal vak la kó i hoz is. Mert ôk ed dig csak a pár tunk és kor má nyunk te-
nyerébôl evô me gyei na pi lap ok ból meg az ál la mi tévébôl, rá di ó ból tá jé -
ko zód hat tak ar ról, amit va ló ság nak kell el fo gad ni uk. Az új ság tu dó sí tó -
ja és fo tó sa el kí sér te az elsô ilyen ak ti vis tát, aki az egyik 1000 lel kes köz -
ség ben osz tot ta szét eze ket a bonsai mé re tû új sá go kat. Ki de rült, hogy
örül nek ne ki, de az is, hogy men  nyi re „tá jé ko zot tak” a mai bel po li ti ká -
ban. Egy idôs né ni el mond ta, hogy éle té ben nem hal lott ar ról, hogy mi az
a Pegasus, egyet len el len zé ki mi nisz ter el nök-je lölt ne vét sem is mer te, és
nem tud ta, hogy volt-e és mi volt az elôválasztás. A rá cso dál ko zó te kin te -
tek lát tán mentegetôzve en  nyit mon dott:

– Drá gá im, én azért tu dok a vi lág dol ga i ról, itt van ez a Kósa La jos úr,
aki nem csak képviselô, de ma már covidos is.

Ezt követôen két do log tól fáj dult meg a fe jem. Az egyik az, hogy a mi
Csip ke ró zsi ka el len zé künk ma te szi meg azt, amit Le nin 1920-ban meg tett
már. A má sik az, hogy men  nyi re si ke rült egy lom bik ban élô sü ket né ma Ma -
gyar or szá got kre ál ni a Bu da pest táb lán kí vül. És ez zel egy idôben ugyan ez
az egy da rab még élô memória-agysejtem fel lök te az egy ko ri zsi dó vic cet is:

1950-ben Kohnt be hí vat ják az ÁVH-ra ki hall ga tás ra. Egy szú rós sze mû
tiszt ül ve le szem ben, aki ne ki sze ge zi a kér dést:

– Kohn elv társ! Is me ri ön a Grün Vil most?
Kohn el fe hé rült ajak kal gyor san vá la szolt:
– Nem is me rek sem mi lyen Grünt!
– Jól van, ak kor ezt jegyzôkönyvbe ves  szük. És mond ja, is me ri a

Schwartzot?
– Ak kor in kább ké rem a Grünt...

„Tény le ges bi zo nyí té ko kat ke re -
sünk, va ló di nyo mo kat, ame lyek
nem csak a hi ten ala pul nak. Na -
gyon sok ré gé sze ti bi zo nyí ték van,
amit fel kell tár ni”, ál lít ják a sza-
kértôk. Egy ha ma ro san megjelenô
do ku men tum so ro zat iz gal mas dol -
gok ba avat be min ket az egyik leg -
in kább za var ba ejtô bib li ai té ma,
az óri á sok kap csán.

A ko moly ku ta tá so kon ala pu ló so -
ro za tot a The Inspiration Networks
su gá roz za „Angels & Giants, The
Watchers & Nephilim” cím mel, tud -
tuk meg a Ki bic cikkébôl.

„A Bib lia több he lyen ír az óri á -
sok ról, ti tá nok ról, töb bek kö zött a
Ge ne zis ha to dik fe je ze té ben” –
mond ta Rudy Landa, a The
Inspiration Networks vezetô pro du -
ce re és rendezôje. „A ti tá nok meny -
 nyei lé nyek le szár ma zot tai vol tak,
akik nek az volt a dol guk, hogy vi -
gyáz za nak a föld re. Ôk vol tak a 
men  nyei bi ro da lom fe je del mei.”

A Te rem tés köny vé nek víz özön
elôtti ha to dik fe je ze té ben a Bib lia azt
mond ja, hogy „Elohim fi ai” az em -
be rek lá nya i val él tek együtt, és az ô
le szár ma zot ta ik vol tak a nefilimek,
va gyis az óri á sok, akik a föl dön él -
tek, ír ja a jpost.com.

„A do ku men tum so ro zat bib li ai for -
rá sok ra tá masz ko dik, de fon tos, hogy
a nem val lá sos nézôk szá má ra is ér de -
kes le gyen” – mond ta Landa. „Tény -
le ges bi zo nyí té ko kat ke re sünk, va ló di
nyo mo kat, ame lyek nem csak a hi ten
ala pul nak. Na gyon sok ré gé sze ti bi -
zo nyí ték van, amit fel kell tár ni.”

A té ma kön  nyen szen zá ci ót kelt -
het, de Landa hang sú lyoz ta, hogy
nem akar ta ezt a meg kö ze lí tést al kal -
maz ni. A pro jekt irá nyí tá sá hoz
Douglas Van Dorn író se gít sé gét kér -
te, aki ép pen errôl írt köny vet.

A ke re sés Iz ra el ben
kezdôdik

A vi lág kö rü li ke re sés Egyip tom ba,
Pe ru ba és az Egye sült Ál la mok ba ve -
ze ti a ku ta tó kat, de a legjelentôsebb
fel tá rás az iz ra e li Golán-fennsíkon
kezdôdik.

Gyógy szer tá mo ga tás
Az idônként szük sé ges sé vá ló, át la gos nál drá gább gyógy szer be szer zé -

sé hez le het tá mo ga tást igé nyel ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra nincs rög zít -
ve, de tá jé koz ta tá sul kö zöl jük, hogy az ed di gi gya kor la tunk ban 50.000 Ft
volt a leg na gyobb ös  sze gû tá mo ga tás.

Tá mo ga tá si ak ci ónk ma gán jel le gû, az anya gi fe de ze te biz to sí tott, és a
hoz zánk be ér ke zett ada to kat az elôírt ti tok tar tás sal ke zel jük. Vár juk a
rá szo ru lók je lent ke zé sét.

Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-
321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

Bi zo nyí té kot ta lál tak „bib li ai óri á sok lé te zé sé re”

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Gyûjtô ven ne bé lyeg gyûj te ményt,
ké pes levelezôlapot. 06-1/322-8439,
06-20/522-5690.

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro lok
díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki ürí -
tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le me -
ze ket, bú tort, köny vet, ke rá mi át, por -
ce lánt, bronz tár gya kat, órá kat, ki tün te -
tést, pa pír ré gi sé get, pén ze ket, já té ko -
kat (retró tár gyak elônyben). Pin tér Ni -
ko let ta, 06-1/466-8321, 06-30/973-
4949.

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá ro -
lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron zo -
kat, órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot stb.
Ü z l e t : 0 6 - 2 0 - 2 8 0 - 0 1 5 1 ,
herendi77@gmail.com

Szi ge te lés! Nyir kos, do hos, sa lét -
ro mos, ta laj vi zes fa lak utó la gos szi -
ge te lé se. 06-20/228-0453. 

Egye dül ál ló idôs em ber gon do zá -
sát vál lal ná szo ci á lis szfé rá ban dol go -

– Elnézést kérünk Novák
Attilától, akinek az elôzô szá-
munkban közölt Hámánok
Domonkos Miksa életében címû
cikke alól lemaradt a neve és az
írás elsô megjelenésének helye
(ludovika.hu). Szerkesztôség

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (88 év fe let ti) Jád Vásém-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Ala pít vány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Hírek, események
röviden

zó hölgy. VII. ker. elôny. To váb bi in -
for má ció sze mé lyes meg be szé lés alap -
ján. Érdeklôdni es te 8 és 9 kö zött: 06-
20-496-7252.

Ré gi sé gek-ha gya ték, örök ség
fel vá sár lá sa kész pénz ért.  e-mail:
a n t i k @ a n t i k b u d a p e s t . h u ,
www.antikbudapest.hu, 06-20/
932-6495.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

„A nefilimek tör té ne te Iz ra el ben,
még hoz zá a Golánon kezdôdött” –
hang sú lyoz ta Landa.

Az Énok köny ve, egy i. e. má so dik
szá za di apok rif for rás, ame lyet a bib -
li ai Noé déd ap já nak tu laj do ní tot tak,
le ír ja a nefilimeket, és azt ál lít ja,
hogy a Hermon-hegy ne ve a hé ber
cherem szó ból szár ma zik, ami azt je -
len ti, hogy „szám ûz ni kell”. Énok
köny ve sze rint a nefilimeket szám ûz -
ték a mennybôl, és a Hermon-hegy-
nél küld ték a föld re. A Básán né ven
is mert vi dék az a hely, ahol Óg ki rály
ki vo nult a zsi dók el len, ami kor be -
lép tek az Ígé ret Föld jé re.

Landa az igaz ság ke re sé se so rán el -
ju tott a Gilgal Refaimhoz (az Óri á sok
Ke re ke) is, egy rej té lyes szik la alak -
zat hoz a Golán-fennsíkon. A földrôl
néz ve vé let len sze rû szik la ku pa cok -
nak tûn nek. Fentrôl azon ban igen
lenyûgözô, hi szen öt kon cent ri kus
gyûrûbôl áll, és a külsô gyû rû több
mint 500 láb szé les. A kö zép pont já -
ban egy 65 láb átmérôjû és több mint
16 láb ma gas, la za kövekbôl ál ló ha -
lom ta lál ha tó, amely egy szi lárd szik -
lá ba vájt köz pon ti kam rát ta kar. A ré -
gé szek az épít ke zés kez de tét ál ta lá -
ban i. e. 3500-ra te szik. A Gilgal
Refaim cél ja még min dig rej tély és
tu do má nyos vi ták tár gya.

„Van nak olyan el mé le tek, ame lyek
azt ál lít ják, hogy Ógot Gilgal
Refaimban te met ték el” – mond ta
Landa.

A film azt az el mé le tet vizs gál ja,
amely sze rint az épít mény kö ze pét
kam ra ként hasz nál ták, ahol a tes tet
hagy ták le bom la ni. A cson to kat
késôbb egy ha tal mas, la za kövekbôl
ál ló, kí gyó sze rû szer ke zet be te met ték
vol na, amely mel lett kôgyûrûk so ra -
koz tak.

„Ez a kettôs el ren de zés a vi lág szá -
mos he lyén elôfordul” – ma gya ráz ta
Landa, aki sze rint a Gilgal Refaim el -
ren de zé se fon tos csil la gá sza ti je len -
sé gek hez iga zo dik.

A köz pont be já ra ta a nyá ri nap for -
du ló nap fel kel té je fe lé néz. A fa la kon
lévô be vá gá sok a ta va szi és az ôszi
napéjegyenlôséget jel zik. Más je lö lé -
sek a csil lag ke lést mu tat ják. Ez
lehetôvé tet te vol na, hogy a hely színt
az esôs év szak kez de té nek elôre-
jelzésére hasz nál ják.

„Egy ér tel mû en na gyon in tel li gens
ter ve zés állt a hely mö gött” – je gyez -
te meg Landa.

A zsi dó ha gyo mány azt ta nít ja,
hogy Óg még élt Noé ide jé ben, és a
bár ka ol da lá ba ka pasz kod va me ne -
kült meg az özön víz elôl.

Ógot Mó zes 5. köny vé ben (3:11)
úgy ne ve zik meg, mint az egyet len
meg ma radt em bert a refáimok kö zül.
A mé re tét nagy já ból meg le het be csül -
ni ab ból, hogy az ágyát ki lenc ámot
hos  szú nak és négy ámot szé les nek ír -
ják le. A bib li ai ámáh szó je len té se: az
al kar hos  sza, Óg ágya te hát több mint
4 mé ter hos  szú és 2 mé ter szé les volt.

91 (!) éve há za sok és még min dig ra jon ga nak egy má sért

ne ke rül je nek a hitüktôl és kul tú rá juk -
tól tá vol. Zechariah 12, míg Shama’a
10 éves volt a há zas ság kö tés kor.
Rend kí vü li sze gény ség ben kezd ték
kö zös éle tü ket, ab ban az is tál ló ban
lak tak, amely ben a sza ma rak. 1948-
ban Iz ra el be köl töz tek, és utá na jöt tek
a gye re kek is: szám sze rint 11. Ma
már ma 64 uno ká val, va la mint déd -
uno kák kal büsz kél ked het nek.

A sze re lem mel lett a csipkelôdés,
egy más ug ra tá sa tart ja ôket fris sen.
„Ô az elsô és utol só as  szo nyom” –
viccelôdött Zechariah egy fel vé te len,
majd hoz zá tet te: „So sem dob tam ôt
ki.” Vé gül ne je fe lé for dult a kér dés -
sel: „Mi ért, ki dob ta lak?” Nem le het
ki bír ni ne ve tés nél kül, ahogy a fe le -
sé ge csend re in ti urát.

Ar ra a kér dés re, hogy mi a hos  szú
frigy tit ka, az idôs férj így fe lel: „Is -

ten küld te ôt ne kem.” A kom mu ni -
ka tív Zechariah nem fe lej ti meg em lí -
te ni, hogy va la mi kor fal ká ban
sürgölôdtek kö rü löt te a nôk, de
ôneki nem kel lett más.

Nem cso da, hogy az internetezôk
nem bír nak be tel ni ez zel a hi he tet -
len, szí vet melengetô sze rel mi tör té -
net tel.

Tud juk, hogy egy há zas sá got élet -
ben tar ta ni nem kis mun ka: mind két
fél nek fo lya ma to san dol goz nia kell a
kö zös cé lo kért. Ha va la min kö zö sen
mun kál ko dunk, az kö ze lebb hoz és
szo ros kö te lé ket ko vá csol.

A fel vé te lek so kak szá má ra ins pi -
rá ci ót je len te nek. No ha a pár ko rai
évei küz del me sek vol tak, meg ér te a
sok erôfeszítés. Még azok szá má ra is
ta nul sá gos tör té net, akik már év ti ze -
dek óta él nek há zas ság ban.
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Iz ra e li ku ta tás iga zol ja a D-vi ta min
ko ro na ví rus el le ni ha tá sát

A D-vi ta min ko ro na ví rus el le ni ha tá sá nak ed di gi legerôsebb bi zo nyí té -
kát szol gál tat ja egy ko ráb bi ku ta tá so kat is alá tá masz tó, új iz ra e li ta nul -
mány – je len tet te a Ti mes of Israel cí mû an gol nyel vû iz ra e li hír por tál.

A dol go zat szo ros ös  sze füg gést mu ta tott ki az Iz ra el ben igen el ter jedt D-vi -
ta min-hi á nyos ál la pot és a Covid-fertôzöttek el ha lá lo zá sa vagy sú lyos meg -
be te ge dé se kö zött, és azt ál lít ja, hogy a meg nö velt D-vi ta min-szint ja vít hat
ezen a hely ze ten.

A Bár Ilán Egye tem és a Ga li le ai Or vo si Köz pont ku ta tói sze rint en nek a vi -
ta min nak olyan jelentôs ha tá sa van a be teg ség sú lyos sá gá ra, hogy az em be rek
élet ko ra és D-vi ta min-szint je alap ján elôre le het je lez ni a fertôzés ki me ne tel ét.

A D-vi ta min-hi ány jelentôsen nö ve li a koc ká za ti szin tet – ál la pí tot ták meg
az iz ra e li or vo sok a PLOS One fo lyó irat ban köz zé tett ta nul má nyuk ban. A
mé ré se ket a ví rus elsô két iz ra e li hul lá má nak ide jén, még a vak ci nák szé les
kör ben elérhetôvé vá lá sa elôtt vé gez ték. Az or vo sok azon ban hang sú lyoz ták,
hogy a vi ta min ké szít mé nyek nem he lyet te sí tik a védôoltásokat, csak az im -
mu ni tás csök ke né sé nek meg aka dá lyo zá sát szol gál hat ják.

Iz ra el ben – ahogy az egész Kö zel -Ke le ten – igen el ter jedt a D-vi ta min-hi -
ány, egy 2011-es ta nul mány sze rint ötbôl csak nem négy em ber nek ala csony
a vi ta min szint je. Az új iz ra e li ta nul mány sze rint azok, akik
táplálékkiegészítôket szed nek, még ha meg is fertôzôdnek, el ke rül he tik a
Covid-19 leg sú lyo sabb kö vet kez mé nye it.

„A D-vi ta min se gít a fertôzötteknek, mert ha té ko nyan erôsíti az im mun -
rend szert a légzôrendszert meg tá ma dó ví ru sos kór oko zók el le ni küz de lem -
ben” – mond ta a Ti mes of Israelnek Ámiel Dror, az egyik ku ta tó. „Ez ugyan -
úgy vo nat ko zik az omik ron ra, mint a ko ráb bi vál to za tok ra” – tet te hoz zá.

Iz ra el ben és szá mos más or szág ban az egész ség ügyi ha tó sá gok már rég óta
ja va sol ták a D-vi ta min sze dé sét a ko ro na ví rus-jár vány ra vá la szul, de ed dig
ke vés adat állt ren del ke zés re en nek ha té kony sá gá ról.

Jú ni us ban a ku ta tók már köz zé tet ték az elôzetes ered mé nye ket, ame lyek
sze rint a nem sok kal a kór há zi ke ze lés elôtt D-vi ta min-hi ány ban szenvedô ko -

Az iz ra e li Ariel csa lád ál tal ter -
mesz tett sza mó ca egy ja pán eper
hét év vel ezelôtti re kord ját dön töt -
te meg.

Egy Iz ra el ben ter mesz tett, 289
gram mos, óri á si mé re tû eperrôl
megerôsítették, hogy új Guinness-
világrekordot ál lí tott fel, mint a va la -
ha volt leg ne he zebb sza mó ca, errôl
adott ki köz le ményt a kiemelkedô
tel je sít mé nye ket nyo mon követô
szer ve zet, ír ja a Ti mes of Israel nyo -
mán a Ki bic.

A lát vá nyos mé re tû gyü möl csöt az
Ariel csa lád ál tal üze mel te tett ül tet -
vé nyen fe dez ték fel a Kadima-Zoran
mezôgazdasági kö zös ség ben, Iz ra el
köz pon ti ré szén. A
re kor der eper a
köz le mény sze rint
18 cen ti mé ter hosz-
  szú, négy cen ti mé -
ter vas tag és 34
cen ti mé te res ke rü -
le tû volt.

Az eper az Ilan
faj tá ból szár ma zik,
ame lyet ere de ti leg
Nir Dai ne me sí tett
ki az Iz ra e li
Mezôgazdaság i
Ku ta tá si Szer ve -
zet nél, és amely
ar ról is mert, hogy
nagy mé re tû ter -
mést ad. Dai sze -
rint a hi deg
idôjárás mi att
késôn kezdôdött
az eper sze zon ja,
ami lehetôvé tet te,
hogy több bo gyó
egyet len nagy gyü -

Kiemelkedô volt ta valy 
a gaz da sá gi nö ve ke dés

Az or szág a jelentôs ja vu lás el le né re sem lá balt ki még a ko ro na ví rus
okoz ta vál ság ból.

Iz ra el ben ta valy 8,1 szá za lé kos, húsz éves táv lat ban kiemelkedô volt a gaz -
da sá gi nö ve ke dés; kü lö nö sen jelentôs volt az utol só ne gyed év, ami kor 16,6
szá za lé kos GDP-nö ve ke dést mér tek az elôzô ne gyed év hez ké pest, ez a fej lett
or szá go kat tömörítô Gaz da sá gi Együtt mû kö dé si és Fej lesz té si Szer ve zet
(OECD) tag jai kö zül a leg ma ga sabb ér ték, ír ja az MTI.

Az iz ra e li pénz ügy mi nisz té ri um és jegy bank (Bank of Israel) elôrejelzéseit
meg ha la dó me re dek nö ve ke dés a la kos sá gi fo gyasz tás jelentôs bôvülése, va -

Ezer alá csök kent a sú lyos ál la -
pot ban lévô Covid-19-es be te gek
szá ma, két év után vár ha tó an sza -
ba don meg tart hat ják majd a jel -
mez bá lo kat és a fel vo nu lá so kat a
púrim ide jén – je len tet te az iz ra e li
egész ség ügyi mi nisz té ri um hon -
lap ja.

A sú lyos Covid-19-meg-
betegedések szá má nak csök ke né se
mel lett to vább apad a ko ro na ví ru sos
fertôzöttek szá ma is – kö zöl te a tár ca.

Eran Szegál, a Weizmann In té zet
bi o ló gi ai sta tisz ti kus pro fes  szo ra el -
mond ta a Ynet hír por tál nak, hogy
szá mí tá sai sze rint a következô he tek -
ben olyan mér ték ben vis  sza szo rul a
jár vány, hogy egy hó nap múl va sza -
ba don meg tart ha tók lesz nek a púrimi
fel vo nu lá sok és jel mez bál ok. 2020
óta ezek a ren dez vé nyek el ma rad tak,
vagy csak szi go rú kor lá to zá sok kal
le he tett ün ne pel ni púrimkor.

A ki lenc nap pal ezelôtti, a ko ro na -
ví rus meg je le né se óta mért leg ma ga -
sabb értékrôl már több mint húsz
szá za lé kot apadt a kór há zi el lá tást
igénylô sú lyos ál la po tú Covid-19-es
be te gek szá ma; ked den 974 sú lyos
ese tet tar ta nak nyil ván az ös  sze sen
2155, kór ház ban ápolt Covid-19-ben
szenvedô kö zött. Lélegeztetôgép se -
gít sé gé re szo rul 279 be teg, és 27 em -
bert pró bál nak meg men te ni
mûtüdôvel.

A vi lág re kor der iz ra e li sza mó ca Fo tó: Guinness

Az iz ra e li jegy bank épü le te

Két év után vég re meg tart ják 
a púrimi fel vo nu lá so kat és jel mez bá lo kat

Hétfôn több mint 120 ezer teszt
el vég zé sé vel 23.555 új ví rus hor do -
zót azo no sí tot tak, 19,15 szá za lé kos
po zi ti vi tá si arán  nyal. Je len leg ös -
 sze sen 178.118 ak tív ese tet tar ta nak
nyil ván Iz ra el ben, s mel let tük
35.854-en há zi ka ran tén ban tar tóz -
kod nak, mert fertôzött sze mél  lyel
érint kez tek.

A ko ro na ví rus-jár vány meg je le né -
se óta 3.460.914 ví rus hor do zót re -
giszt rál tak a ha tó sá gok az egész ség -
ügyi mi nisz té ri um ada tai sze rint a
mint egy 9,4 mil lió la ko sú or szág -
ban.

Guinness-rekordot ért az iz ra e li ül tet vé nyen
ter mesz tett óri ás eper

mölc  csé nôjön ös  sze. A sza mó ca a
vi rág zás tól szá mít va több mint 45
na pig las san fejlôdött, ami a tel jes
éré si sza kasz ban a nagy mé re tét
okoz ta.

Az Ariel csa lád – apa és négy fia –
idén négy túl mé re te zett ep ret ter -
mesz tett, de csak az egyik ver te meg
a ko ráb bi 250 gram mos re kord tar tót,
ame lyet a ja pán Fukuokában mér tek
meg 2015. ja nu ár 28-án. A Ynetnek
nyi lat koz va az Ariel test vé rek el -
mond ták, hogy ez volt a leg na gyobb
sza mó ca, ami re em lé kez nek a gyü -
mölcs ter mesz tés sel töl tött több mint
négy év ti zed alatt.

Meg néz ték a Guinness Re kor dok

Köny vét, és meg ál la pí tot ták, hogy
van egy új versenyzôjük a leg na -
gyobb eper cí mért. Be je len tet ték az
igényt a Guinness hon lap ján, más -
nap pe dig közjegyzôt hív tak, hogy
ta núi le hes se nek a hi va ta los mér le -
ge lés nek, mielôtt a gyü mölcs el kez -
dett vol na rom la ni és ve szí te ni a
méretébôl. A test vé rek a mérlegelés-
rôl egy rö vid vi de ót is ké szí tet tek,
amely ben az ep ret egy iPhone XR-
hez ha son lí tot ták, amely alig fe le ak -
ko ra sú lyú.

Az Ariel test vé rek azt nem árul ták
el, hogy mi lesz a díj nyer tes gyü -
mölc  csel, il let ve azt sem, ha meg -
kós tol ták, mi lyen volt az íze.

Az R mu ta tó, va gyis a fertôzési
mu ta tó to vább mérséklôdött 0,7-re,
va gyis tíz fertôzött 7 em ber nek ad ja
át a ví rust, s ez a jár vány to váb bi
vissza szo ru lá sát jel zi. Az ötö dik,
omik ron ví rus vál to zat okoz ta jár -
vány hul lám de cem be ri csúcs pont ján
ez a mu ta tó 2,12 volt.

Iz ra el ben szin te va la men  nyi, szám
sze rint 269 te le pü lés to vább ra is
„erôsen fertôzött” ka te gó ri á ban van,
mind ös  sze 5 hely sé get je lez nek a
kö ze pe sen fertôzött „na rancs sár ga”
szín kód dal, öt hely sé get a „sár ga”, s
mind ös  sze egy te le pü lést so rol tak az
alig vagy egy ál ta lán nem érin tett
„zöld” ka te gó ri á ba.

Ta valy de cem ber vé ge óta
6.696.058 öt éves nél idôsebb em bert
– az or szág la kos sá gá nak 72,01 szá -
za lé kát – ol tot tak be leg alább egy -
szer a Pfizer/BioNTech vak ci ná já -
val. 4.456.018-an már há rom ol tást
kap tak, és 699.505-en adat ták be
ma guk nak a ne gye dik – az az a má -
so dik emlékeztetô – ol tást.

A SARS-CoV-2-vírus okoz ta be -
teg ség ben ta valy feb ru ár óta 9624-
en, az utób bi hét na pon 259-en hal -
tak meg. (MTI, hirado.hu)

la mint az ex port nak a pandémia vé gé vel összefüggô meg ug rá sa és a kor mány
le zá rá so kat elkerülô po li ti ká ja ré vén kö vet ke zett be. A he lyi köz pon ti sta tisz -
ti kai hi va tal em lé kez te tett ar ra, hogy egy év vel ko ráb ban, 2020-ban 2,2 szá -
za lék kal csök kent a GDP a ko ro na ví rus-jár vány kö vet kez mé nye ként.

Ko ráb ban – a hi va ta los ada tok nyil vá nos ság ra ke rü lé se elôtt – a jegy bank
6,5 szá za lék ra, a pénz ügy mi nisz té ri um pe dig 7,1 szá za lék ra be csül te a 2021.
évi gaz da sá gi nö ve ke dést. Ek ko ra fejlôdést egy év alatt utol já ra 2000-ben, a
tech no ló gi ai ipar ug rás sze rû fejlôdésének ide jén ész lel tek, ami kor 8,1 szá za -
lék volt az éves GDP-emel ke dés. A következô év ben, 2001-ben a dotkom vál -
ság be kö szön té vel szét dur rant a tech no ló gi ai bu bo rék, és nul la volt a nö ve ke -
dés.

A ta va lyi utol só ne gyed év ben me re de ken csök kent a mun ka nél kü li ség,
meg szûnt a 45 év fe let ti ek jár vány mi at ti se gé lye zé se, és tel jes mér ték ben
hely re állt a gaz da sá gi ak ti vi tás Iz ra el ben. Éves szin ten Iz ra el 2021-es 8,1 szá -
za lé kos tel je sít mé nye az OECD-országok élmezônyében van. A ta va lyi ada -
ta i kat ed dig közzétevô OECD-országok át la gos nö ve ke dé se 5,3 szá za lék volt.

Az egy fôre ju tó GDP nö ve ke dé se az OECD át la gá hoz ké pest ma gas iz ra -
e li né pes ség nö ve ke dés mi att vi szony lag cse ké lyebb, 2021-ben 6,3 szá za lék
volt, de ez is több a fej lett or szá gok egy fôre ju tó öt szá za lé kos át la gos ta va lyi
GDP-nö ve ke dé sé nél.

Az or szág a jelentôs ja vu lás el le né re sem lá balt ki még a ko ro na ví rus okoz -
ta vál ság ból, és nem pó tol ta a 2020-as vis  sza esést. Az egy fôre ju tó brut tó ha -
zai ter mék 2021-ben 155.000 sékel (mint egy 15 mil lió fo rint) volt, de a Bank
of Israel elôrejelzésében a vál ság elôtti trend vo nal alap ján azt jó sol ta, hogy az
idén már el éri a 161.000 sékelt. Je len leg úgy lát ják, hogy csak 2023 vé gén éri
utol Iz ra el a vál ság elôtti prog nosz ti zált nö ve ke dé si üte met.

A ta va lyi jelentôs nö ve ke dést elsôsorban a la kos sá gi fo gyasz tás ug rás sze rû
emel ke dé se okoz ta, mi köz ben az ál la mi fo gyasz tás, az ál la mi ki adá sok és az
ál la mi szer vek költ sé gei vi szony lag mér sé kelt ütem ben nôttek, va ló szí nû leg a
se gély prog ra mok jú li u si le ál lí tá sa mi att. To vább szár nyalt, 13,6 szá za lék kal
nôtt ta valy az iz ra e li tech no ló gi ai ex port.

Ké pünk il luszt rá ció. Az ada go lás ról min den ki nek or vo sá tól kell érdeklôdnie

ro na ví ru sos be te gek 26 szá za lé ka halt meg, szem ben a nor má lis D-vi ta min-
szin tû fertôzöttekkel, akik kö zül csak 3 szá za lék vesz tet te éle tét.

Azt is meg ál la pí tot ták, hogy a kór ház ban ke zelt D-vi ta min-hi á nyos be te gek
át la go san 14-szer na gyobb va ló szí nû ség gel ke rül tek sú lyos vagy kri ti kus ál -
la pot ba, mint má sok.

A ku ta tás jú ni us óta két év re visszamenôleg is górcsô alá vet te a be te gek
ko ráb bi vi ta min szint jé nek ada ta it, és meg ál la pí tot ta, hogy to vább ra is erôs a
kor re lá ció a be teg ség sú lyos sá gá val, va gyis nem a be teg ség meg je le né se
okoz ta a D-vi ta min szint jé nek csök ke né sét.

Shiri Zsu zsa/MTI
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